

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2 Ptas.  
Extranjero, semestre. 20  
Número suelto 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos,  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29  
Teléfono núm. 1243

Palma de Mallorca, Miércoles 2 Noviembre de 1932

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XXXIX.—Núm. 12.134

DEL MOMENTO

## UNA JUSTA PETICION

Las clases mercantiles han elevado al Ministro de Hacienda una petición que estimamos justa: la de que se eximan del impuesto sobre utilidades los sueldos que no lleguen a seis mil pesetas anuales.

Esta petición que puede ser atendida ahora que van a ser aprobados los presupuestos para el próximo ejercicio, debería serlo ya que el fundamento en que se apoya es lógico y justo.

Los ciudadanos todos han de contribuir y contribuyen directa o indirectamente al sostén de las cargas públicas.

Los ciudadanos todos deberían contribuir de una manera proporcional y progresiva al sostén de las cargas públicas.

Pero esta obligación ha de pesar siempre sobre la posibilidad económica del contribuyente.

Cuando la capacidad del fisco excede a la capacidad económica del contribuyente, el impuesto se hace oneroso, y por tanto puede incluirse, en buena teoría, ser considerado injusto.

Muchos ciudadanos, los de modesta posición, deberían ser exceptuados de toda imposición directa, que lo que pagan indirectamente representa un cargo desproporcionado a su capacidad económica.

La luz que le alumbraba, el comercio de los alimentos que consume, la vivienda que habita, el vehículo que utiliza, el espectáculo a que asiste, y comercio de las ropas que viste, todo cuanto adquiere o disfruta, todo sin excepción, le llega gravado con obligaciones tributarias, y la suma de estas pequeñas obligaciones representan al cabo del año una suma no despreciable para las clases modestas supone una aportación que si el Estado de la consiguiera proporcionalmente de todas las riquezas del país, aun sin aquella progresión que es justo prever en la tributación, bastaría para suplir con exceso las obligaciones presupuestarias.

Pero a las clases modestas, que indirectamente tributan con exceso, no se les debe agobiar más aún con impuestos directos.

Esta es la petición que formulada por la dependencia mercantil de Barcelona y de otras ciudades de España, ha sido elevada al Ministerio de Hacienda, en súplica de que se eximan del impuesto de utilidades los sueldos inferiores a seis mil pesetas.

El constante encarecimiento de la vida ha ido disminuyendo paralelamente el poder adquisitivo de la peseta.

Un sueldo de seis mil pesetas, hace diez y ocho años representaba una posición económica desahogada.

Hoy los sueldos inferiores a seis mil pesetas no representan sino una posición modesta.

El Estado mismo ha comprendido que los sueldos que no llegan a cuatro mil pesetas suponen una posición económica tan modesta que no permiten a quienes los disfrutan hacer un mínimo de previsión que les garantice contra la miseria en su ancianidad, y a tal efecto les ha incluido en el régimen oficial de retiros obreros.

Pero desde que el Estado fijó en 4.000 pesetas el sueldo superior para la inclusión en el régimen de retiros obreros, ha seguido disminuyendo el poder adquisitivo de la

peseta en forma que un sueldo de 6.000 pesetas actualmente no representa una capacidad económica superior a la que representaban 4.000 cuando fué fijada esta cantidad a los efectos del retiro obrero.

Y si con referencia a la posición que representan estos sueldos el propio Estado reconoce que por su modestia no puede siquiera atender a un mínimo de previsión, ¿cómo no considerar justa la pretensión de que se les exima de un impuesto directo?

¿Como no solidarizarnos con la solicitud que los obreros mercantiles han elevado al Ministerio de Hacienda?

Todos los ciudadanos han de cooperar al sostén de las cargas públicas.

Pero todos han de hacerlo con arreglo a su posibilidad económica, porque cuando la exigencia fiscal sobrepasa la posibilidad lógica, el impuesto se hace agobioso para las clases más modestas que son precisamente y más dentro la estructura democrática de nuestro Estado, las que mayor consideración y amparo han de merecer.

Nuestro régimen tributario precisa en este sentido una honda transformación, transformación que no podrá operarse radicalmente para no comprometer la economía pública; pero que paulatinamente habrá de irse operando para hacerla más justa, más equitativa, hasta que las cargas de todas las administraciones oficiales recaigan sobre la riqueza (nunca sobre las necesidades) y las graven proporcional y progresivamente, reduciendo los conceptos tributarios al mínimo posible.

Pero interin se llega a ello es preciso atender, por espíritu de justicia, la reclamación que los obreros mercantiles formulan al Ministro de Hacienda para que sean exceptuados del impuesto de utilidades los sueldos inferiores a 6.000 pesetas.

El Jefe del Gobierno francés monsieur Herriot que llegó a Madrid



MADRID.—El Sr. Herriot acompañado del Presidente del Consejo de ministros Sr. D. Manuel Azaña y varias personalidades que fueron a recibirle a la estación, a su llegada

CRONICA DE PARIS

## El nombre de un trasatlántico

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Para la mayoría de las personas, el hecho de buscar y poner nombre a un trasatlántico es cosa de poca monta o de relativa importancia. Qué equivocados viven a este respecto los que piensan de este modo! Y ello acabamos de comprobarlo en estos días entre nosotros, al tratarse de imponer nombre al paquebote gigante que lanzará al mar el 29 de este mes la compañía transatlántica francesa.

En un primer momento se pensó—y así lo anunció la prensa—en bautizar el nuevo barco con el nombre de "Presidente Doumer", como homenaje a la memoria del mandatario francés caído últimamente bajo el revolver de un obispo. Pero después...

Y esto nos da una idea de la importancia moral y económica que tiene el nombre de un gran trasatlántico y de paso nos proporciona la medida del enorme sentido práctico que distingue a nuestros amigos los franceses.

Difícil resultaba, naturalmente, oponerse al homenaje póstumo que significaba la imposición de ese nombre y, por otra parte, hasta parecía un hallazgo el del anciano marino, cuya trágica desaparición despertó hacia su venerable figura generales simpatías en el mercado civilizado.

No obstante, en la prensa francesa se levantó un clamor de oposición a esa idea—, naturalmente, no por animosidad contra ese nombre—el cual clamor se basa ni más ni menos que en un simple sentimiento supersticioso, desde luego, utilitario.

El buque en cuestión, que sobrepasará en tamaño y comodidad al "Ile de France", será un nuevo palacio flotante y es destinado a la línea de Nueva York, la más remunerativa a lo que parece y, desde luego, la más suntuosa. Y los norteamericanos, a pesar de ser también hombres prácticos, son grandes niños supersticiosos, a los cua

les desagrada asociar sus viajes de placer a tristes ideas de desgracias y muertes. Y sino, véase lo ocurrido en el caso del supertransatlántico italiano al que la manía imperialista y latinista de Mussolini impuso el nombre de "Rex". Los yanquis, que no saben latín a pesar de lo listos que son, ignoran el significado de esa palabra y la pronuncian de tal manera que fonéticamente hallan semejanza entre "ex" (rey) y "Wreck", que en inglés quiere decir nada menos que naufragio... Y lo peor de todo es que los supersticiosos americanos que aluden viajar en un barco que, en razón de su nombre puede tener "mala pata", han visto confirmados en cierta forma sus temores, pues en su primer viaje el "Rex" se ha detenido en ruta por un grave accidente en las turbinas.

El resultado de todo esto ha sido que, sin pérdida de tiempo, la misma senadora viava de Paul Doumer se ha dirigido a la Compañía de navegación francesa, declinando el honor que quería hacerse a la memoria de su fallecido esposo, en virtud de lo cual el nuevo supertransatlántico no se llamará como se dijo en un principio, sino sencillamente "Normandie".

Otro factor importante, considerado "a posteriori", es que, por regla general, la compañía en cuestión ha venido hasta ahora bautizando con nombres geográficos, de provincias francesas ("Champagne", "Gascogne", etc.), a sus unidades de lujo y personales ("Rochepeau", "Lafayette" etc.), a vapores de clase única, menos rápidos y destinados a una clientela diferente. Y de ponerse el nombre de "Presidente Doumer" a un vapor destinado a las clases de lujo, era posible incurrir en confusión, que conviene eludir perfectamente...

JULIO A. REBORA

(Reproducción prohibida.)

LO QUE DICE EL MEDICO

## Consejos de medicina

CONTRA LAS CONVULSIONES

Para combatir las convulsiones, tanto en los niños como en las personas adultas, debe ante todo dejarse en libertad la circulación de tórax, cuello y abdomen, desabrochando o aflojando las ropas que la dificulten. Seguidamente, acuéstese al paciente en posición decúbito dorsal, manteniendo la cabeza algo elevada. A continuación, aplíquese un enema de agua batida con aceite. Si el paciente presentara síntomas de indigestión, conviene provocar el vómito, antes de darle el enema.

Si bajara la temperatura del atacado, dónsele baños tibios. Y para evitar la repetición de las convulsiones, tómese cada hora una cucharadita de la siguiente fórmula:

Agua de tila. . . . .	100 gramos
Jarabe de azahar. . . . .	30 "
Jarabe de codeína. . . . .	5 "
Bromuro de potásico. . . . .	0'50 "
Bromuro de sodio. . . . .	0'50 "
Bromuro de amonio. . . . .	0'50 "

EL DOLOR DE MUELAS

Me escribe "Una madre", diciéndome que a su hijito le duelen las muelas y que le dé un medio de que no le duelan. ¡Ay, señora mía! Si viera us-

ted qué difícil es eso... Yo creo que lo más acertado sería que viera usted al dentista, sin pérdida de momento, siguiendo al pie de la letra las indicaciones que le haga. Ahora bien, como calmante, puede ponerle, en la muela cariada, una hila empapada en una solución de:

Tintura de benjuí. . . . .	4 gramos
Cloroformo. . . . .	2 "
Cresota pura. . . . .	2 "

Pero tenga en cuenta, señora mía, que los calmantes son solo "relativamente eficaces", en la mayoría de los casos, y casi siempre contraproducentes, cuando no peligrosos. ¡Al dentista!... Y mucha constancia, y mucha higiene. Estos dos últimos requisitos, son la mejor receta que puedo darle para combatir el dolor de muelas de su hijito.

PASTA DENTIFRICA

Y ya que de higiene dentaria hablo a la desconocida comunicante de que dejo hecho mérito más arriba, voy a darles a ustedes la receta para hacer una buena pasta dentífrica. Héla aquí:

Jabón en polvo. . . . .	10 gramos
Polvos de talco. . . . .	20 "
Magnesia calcinada. . . . .	20 "
Creta preparada. . . . .	20 "
Fostato de cal precipitado. . . . .	20 "
Acido salicílico. . . . .	0'1 "
Esencia de menta. . . . .	4 gotas

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

## La conquista del Atlántico

En el pasado mes de junio publicó su estadística anual el *Lloyd's Register of Shipping*, organismo de carácter oficial, que desde muy antiguo sigue, con signa y califica la construcción y la utilización de buques en todo el mundo. El resumen de su última estadística, más que con cifras, puede expresarse en dos palabras: "demasiados barcos". Porque hay un exceso de medios de transportes marítimos en relación con el volumen del tráfico en pasajes y fletes, hay desde hace algunos años un descenso en la construcción naval en algunos países. Inglaterra, por ejemplo, que soberbiamente aspiraba al dominio absoluto de los mares ha visto disminuir su tonelaje global en 631.000 toneladas. Otros países, en cambio, han lanzado buques al mar, sin preocuparse de que había de ser ruinoso su explotación industrial. Así, desde 1914 a junio de 1932, los Estados Unidos han acrecido su flota con más de once millones de toneladas, Francia e Italia con casi millón y medio de cada una, excediéndolas Alemania en doscientos mil toneladas. Cada año, las Compañías navieras explotadoras de líneas fijas de navegación presentan a los gobiernos que las tutelan y subvencionan, balances con pérdida. Y es que no se trata de mantener el tráfico y servir al comercio nacional, transportando viajeros y mercancías. Esta obra, puramente mercantil sería absurda y ruinoso practicada en un régimen de déficit crónico. Se trata en una ventolera de imperialismo, de conquistar el Atlántico.

Dentro de pocas horas, en el mediodía del 29 de octubre, en que el Océano se henchirá en una de las más altas mareas del año, se botará en "Saint-Azaire" un trasatlántico gigante. Cuando se puso su quilla se le llamó *Super-Ile-de-France*. Técnicamente se le designa el "T. 6." Por lo menos hasta que se prosigan las obras suspendidas en el buque de 73.000 toneladas de la *Cumard Line*, este nuevo paquebote francés será el más grande del mundo. Medirá 313 metros de longitud y 36 de anchura, excediendo en 24 metros de longitud al *Majestic*, que parecía haber alcanzado la máxima posibilidad de extensión de una mole rígida flotando sobre el mar. Se excede también con aquella longitud el cálculo más osado, hecho por los ingenieros navales, que no creyeron que se pudieran construir buques que excedieran a los trescientos metros. En la ruta atlántica que han de recorrer estos navios es aproximadamente de ciento cincuenta metros la distancia que separa las crestas de dos olas consecutivas. Cuando una de estas crestas llega a la mitad del buque, éste, bajo la pesadumbre de sus dos extremidades, menos sostenidas que su centro, tiende a quebrarse, tomando la forma de una A mayúscula. Inversamente, cuando el centro del barco coincide con el hueco cóncavo formado entre las dos olas, la quebradura tiende a producirse dando al barco la forma de una V. Así, el constructor ha de calcular la resistencia del casco, con tanto con estos esfuerzos sucesivos que realiza para romperse la mole lanzada al mar. Ya en el *Majestic* se inició una quebradura de esta especie, corriendo un grave riesgo. No se ha logrado la seguridad sino a condición de aumentar, excesivamente acaso, el peso del casco. Otro problema, resuelto del mismo modo, ha sido el de la estabilidad latitudinal. Ya os buques italianos, recién botados, el *Rex*, que estos días ha hecho su primer viaje triunfal entre Génova y Nueva York y el *Comte-de-Savoia*, que le seguirá en breve, poseen un mecanismo de estabilizadores goscópicos que limitará la oscilación, en los momentos de más violento oleaje de costado, a una inclinación de menos de tres grados. Este mecanismo aumenta el peso en mil doscientas toneladas. Aun así, estos buques con sus poderosas maquinarias que desarrollan una fuerza de ciento setenta mil caballos, alcanzan la velocidad media de un tren expreso, casi setenta kilómetros por hora, devorando, más que consumiendo en este tiempo, una cantidad de toneladas de petróleo que representan un valor casi de diez mil pesetas.

Hay algo más grave aun. Estos titanes del mar, exigen la reforma de los puertos en que han de hacer sus entradas y salidas. Necesitan muelles más extensos que los actuales, y, sobre todo, calados más hondos. Solo para la botadura del casco del T 6, ha habido que reformar el puerto de Saint-Nazaire, elevándose así el costo de la construcción a la enorme cifra de novecientos millones de rancos, (aproximada-

mente 425 millones de pesetas).

Lanzado el titán al Océano, la primera dificultad de su explotación industrial, estriba en encontrar un asegurador, un consorcio de compañías de seguros, que quieran cubrir el enorme riesgo. Ha sido preciso en Italia, en Inglaterra y en Francia, que el Estado destine sumas cuantiosas para constituir la prima del seguro. No hay que contar, pues, con que las utilidades que la explotación del buque pudiera producir, representen una suma suficiente para amortizar el capital invertido y darle un mínimo interés, ya que el buque no se basta a si mismo ni para cocotear su propio seguro. Se construyen estos buques como un servicio del Estado como carga en los presupuestos, como una necesidad vital de la nacionalidad que es preciso satisfacer, sea como fuere, sin considerar el gasto y sin esperar el provecho. Más aun, teniendo la abnegación de no pedirle ninguna otra ventaja compensadora: ni baratura de fletes para el usuario ni mejoras en el servicio. Ve el caso de Italia. Diariamente desechaba sus postas a Norte América, concentrando en Turín la correspondencia de toda Italia y encaminándola al Havre, a Aamburgo, o a Southampton para aprovechar los buques de distintas banderas, que asegura el correo diario entre los Estados Unidos y Europa. Solo los días próximos a la partida del buque italiano de Génova, la correspondencia italiana cruzaba el Océano, amparada por su propia bandera. Ahora ya, para proporcionar ingresos al "Rex", y al "Comte-de-Savoia", que se apresta para hacer su primera salida y al "Neptunia" que comenzó a navegar a comienzos del mes actual, y al "Océania" botado el pasado treinta de septiembre en los astilleros de Monfalcone, se prescinde de entregar correspondencia ninguna a navieras extranjeras y toda la correspondencia italiana se concentrará en Génova y se retrasará varios días, considerando un lujo innecesario mantener correo diario con América. Y con la misma abnegación se considerará que el transporte de mercancías debe reservarse al buque nacional, aunque su flete cueste más caro que utilizando buques extranjeros.

Lo esencial, como se ve, no es auxiliar el tráfico y dar medios de expansión y facilidades de competencia a la producción nacional, sino conquistar el Océano, disputando su dominio a las demás naciones que han hecho de su presencia en este mar la base de una política imperialista.

Entablada esta guerra, se advierte que sin el concurso de la ganancia a la industria en la explotación de los buques, aun limitada esta ganancia a lo estrictamente necesario para el sostenimiento de las empresas, no habría presupuestos que no se agotaran, sin beneficio ninguno para las naciones. Se ha pensado, no nivelar los medios de transporte marítimo con el volumen de tráfico, limitando la construcción de buques a lo estrictamente necesario, sino destruyendo los barcos antes de que hayan alcanzado veinte o veinticinco años de existencia. ¿Qué más da esta destrucción sistemáticamente organizada, se tener, como hay en la actualidad, de doce a trece millones de toneladas en buques desarbolados y anclados en los puertos? Alemania en motoratoria y casi en quiebra ha otorgado una subvención de treinta marcos por cada tonelada de buque enviejado



MADRID.—El Sr. Herriot en su visita al Presidente de la República Española Sr. Alcalá Zamora



El Jefe del Gobierno francés monsieur Herriot que llegó a Madrid

que los armadores destruyan. Italia hace algo semejante. La conquista del Océano solo podrá realizarse con buques nuevos. Y he aquí que en la marina mercante española el 84'56 por 100 de los buques cuentan más de veinticinco años, mientras que en Italia esta proporción llega solo al 28'28 por 100. Y nos asalta la inquietud y el temor de que España no pueda tomar parte en la apasionada conquista del Océano.

DIONISIO PÉREZ

Reproducción prohibida

INSTANTANEA POLITICA

Una votación adversa

Después del Congreso de P. S. O. parecía prejugado el de la U. G. T. Así lo hacían creer todas las probabilidades, y así lo expresamos nosotros. Sin embargo, el resultado de la votación ha desmentido todos los cálculos. Es una sorpresa y cuantos razonamientos sutiles o argumentos y argucias se hacen para desvalorizar esta votación o torcerla su verdadero sentido, no lograremos desnaturalizar este hecho cierto e inconcluso; en la U. G. T. han vencido los anticollaboracionistas. Puestos frente a frente—dígase lo que se quiera—Largo Caballero y Besteiro el éxito ha correspondido a éste del mismo modo que en el Congreso del Partido

A PUNTES

Vida del campo

VIDA DEL CAMPO

Vida del campo; vida de tranquilidad y dulzura. Vida de trabajo y de paz.

Mr. Lidón a quien agrada conocer la Psicología y costumbres de los pueblos quiere conocer las de nuestra gente payesa... Nada más lógico que complacerle y salirnos de excursión.

En la estribación de unos montes, que adorna la tradición con santas apariciones y milagrosas simpáticas aiza su mole en soledad espléndida sobre linajudo solar "Son M.". Fue residencia de señores que a comienzos del siglo XVI desviada la corriente mercantil del mediterráneo, con la cual se enriquecieron, hacia el Nuevo Mundo, tuvo que apelar al terruño y esperar de él la fortuna que antes hinchaba las velas de los buques arrinconados. Decadido su antiguo esplendor conserva la grandezza de las obras realizadas con vistas a la futura.

Construyó la finca con esta caliza dorada que tanto carácter imprime a nuestras construcciones rurales, una mano impregnada del estilo renacimiento concedora de los esplendores del gran arte italiano.

Un reloj de sol, deteriorado ya por el tiempo, campea en la fachada principal y en cada saliente de los muros de la misma un cuadrante que aprovecha el giro del astro diurno para el cómputo del tiempo... Las horas las apuntan ténues sombras que al resbalar sobre la piedra entre signos apenas visibles ofrecen un gesto de resignación simpática.

Vanos con ventanales de hierro desgastados por el óxido llenan de luz las estancias. Amplio portalón construido más que para los menesteres del tráfico para vistosos desfiles, despliega en abanico con solemnidad de arco de triunfo en el centro de la fachada.

Patio de varios cuerpos rodeado por columnas macizas, cuyo techo muestra espléndido el claro oscuro de una vigería añosa engrandecida la perspectiva de las galerías altas que se extienden a lo largo de los vanos de las fachadas de este patio.

Risitas de pimientos rebosantes de color penden de las paredes y capiteles adornándolos. Cañizos con higos a secar cubren los antepedechos de azoteas y descansos... En el patio entran y salen gañanes y jornaleros. Entra también el ganado de labor que al final de la jornada es abrevado en una pila de peculiar estilo.

Las palomas coquetean con el reflejo de las aguas de un surtidor, mientras un reloj de música da las horas amenizando en las habitaciones altas del predio.

En uno de los ángulos del patio un pozo con magnífico brocal y artística armadura de hierro. En esta armadura se ve el emblema de la cruz y el simbólico corazón atravesado por las espadas que representan siete dolores.

Junto al pozo la "madona", o sea la mujer del colono dando de beber a las gallinas.

"Amo, y "madona", son el elemento que ordena; los inteligentes directores de las faenas del campo.

La "madona", de "Son M.", es alta, sonrosada y fuerte como una gracia de Rubens. En su cabeza asoma un vetado de plata como mujer que va a la zaga de los cincuenta. Frecuentemente se toca con rebosillo y viste jubón con los brazos medio desnudos, de subido color trigueño, por haberlos acariciado el sol.

Habla con dulzura, con dulzura mallorquina pero no deja de ser enérgica cuando en cualquier paréntesis de su habla con los de fuera tiene que dirigirse para alguna anomalía a los

Socialista le fué propicio al primero. Es cierto que no es la Unión General de Trabajadores quien está directamente representada en el Gobierno y sí el Partido Socialista. Pero cabe preguntarse si el partido significa algo sin estar sostenido por la Unión. Porque el socialismo es reunión de masas, expresión cabal del proletariado o de su mayoría o al menos de un sector importantísimo y si el Partido perdiera el control y dirección de los sindicatos de la Unión carecería de esa fuerza y de esa razón de ser que es el número.

En los partidos burgueses este hecho cambia porque nunca ha tenido expresión numérica. En los proletarios se cuenta por los cotizantes. Si estos faltan es evidente que las reivindicaciones obreras no están representadas por aquel partido que asume teóricamente la dirección del movimiento proletario.

No ha llegado, evidentemente, a esta situación el P. S. O. Pero bueno es señalar la discrepancia de ambos congresos saliendo al paso de distinguidos que serían poco afortunados. Y para ponderar debidamente este hecho es preciso tomar en consideración la lucha con la C. N. T. que representa un sector obrero importante y que en su nombre pide y actúa.

En estos partidos, allí donde está el número está la fuerza.

ÁLVAREZ DE LEÓN

(Reproducción prohibida)

NUESTROS COLABORADORES

NOTAS SUELTAS

La crisis fuera de España

RETROCESO DE LAS EXPORTACIONES SUIZAS DE ENERGIA ELECTRICA

La grave situación económica por que atraviesa Suiza se refleja hasta en la única actividad mundial que no ha sido alcanzada por la crisis: la industria de la electricidad.

En su conjunto, la producción suiza de corriente eléctrica durante los tres primeros trimestres del ejercicio acusa una ligera disminución con respecto al año precedente (2.723 millones de Kwatios-hora, contra 2.854), sufriendo principalmente en las exportaciones (642 millones de Kwatios-contra 753) en razón de la crisis industrial de los países circundantes.

Esta disminución representa unos 27 millones de francos suizos.

PROYECTO DE CONVERSION DE RENTAS HOLLANDESAS

M. de Ger ha declarado en un interview que está convencido de que es indispensable una severa comprensión de los gastos públicos si se ha de conseguir la nivelación del presupuesto. Ha subrayado que el gobierno holandés rechaza la solución de reducir las cargas del Estado mediante la depreciación de la moneda nacional, porque eso sería nefasto para el ahorro y produciría la huida en masa de los capitales extranjeros.

Ultimamente se dá como seguro que el Gobierno prepara a favor del exceso de dinero inactivo que existe en el mercado holandés de capitales, un proyecto de conversión al 4 por ciento de las rentas de interés superior a ese tipo, por una cuantía total de 1.057 millones de florines.

EL BAJO RENDIMIENTO LOS IMPUESTOS EN FRANCIA

Durante los seis meses transcurridos del ejercicio en curso (1 de abril-30 septiembre, porque los meses enero-marzo se cubrieron por prórroga del ejercicio anterior) los ingresos generales del presupuesto se cifran en 17.959 millones de francos, cantidad inferior en 3.587 millones a lo recaudado en el periodo correspondiente de 1931. Respecto de las evaluaciones presupuestarias dicha cifra es inferior a ellas en 1.983 millones; o sea, que se ha recaudado el 11'95 por 100 menos de lo calculado.

EL SUICIDIO DE UN INDUSTRIAL DE TEXTILES CREA DIFICULTADES A UN BANCO SUIZO

M. Félix Pollak-Parnegg, uno de los más importantes industriales de Europa Central y Jefe de la Casa Hermann Pollak Fils, se ha suicidado. Esta empresa posee fábricas de tejidos en Austria, Alemania, Checoslovaquia, Hungría y Yugoslavia. La explotación que trabajaba principalmente para la exportación parece estar gravemente afectada por las dificultades económicas derivadas de la crisis.

A consecuencia de ello el Banque d'Escompte Suisse que estaba interesado en esa empresa por 10 millones de francos suizos, se ve obligado a entrar en reorganización, reduciendo su capital y limitand su actividad a la parte occidental de Suiza con supresión de sus agencias en la parte oriental.

LA DEUDA ASTRONOMICA DE LA INDUSTRIA AMERICANA

Según un estudio publicado por la Universidad de Columbia a mediados de agosto, es decir, cuando mayor era el optimismo sobre el resurgimiento, la actividad industrial americana ha sido demasiado desarrollada y tiene forzosamente que continuar decreciendo a pesar de todos los expedientes que se ensayan para reanimarla. La deuda global de la industria americana, según dicha Universidad, alcanza los 218.000 millones de dólares; es decir, en pesetas, la cifra astronómica de dos millones y medio. Esta deuda podía ser todavía aumentada merced a la política de inflación de créditos adoptada en Norteamérica; con ello se podrá obtener una apariencia de resurgimiento—terminó el referido estudio—pero se hará inevitable un hundimiento ulterior.

LA DEUDA PUBLICA CRECE CONSIDERABLEMENTE EN LOS ESTADOS UNIDOS

La Deuda Pública de los Estados Unidos ha aumentado en el transcurso de un año en 3.000 millones de dólares, alcanzando el día 30 de septiembre último la respetable cifra de 19.750 millones de dólares. La tendencia a la reducción de deuda manifiesta en los Estados Unidos desde el final de la guerra hasta 1929,

se ha trocado francamente en la tendencia contraria.

En los círculos financieros se supone que de aquí a unos cuantos meses, la deuda alcanzará los 25.000 millones. Posiblemente se resolverá a favor de los ex-combatientes el asunto de los bonos importante en 2.250 millones.

Se supone también que la política de préstamos de la Reconstrucción Finance Corporation continuará con la misma o con mayor intensidad. En los 8 meses que cuenta de vida dicho organismo ha hecho préstamos por 1.550 millones. Los fondos puestos a su disposición alcanzan globalmente a 3.800 millones de dólares.

HOOPER DESMIENTE SU PARTICIPACION PERSONAL EN NEGOCIOS DE PETROLEO

El jefe del partido de Hoover en California, ha hecho llegar a éste algunos ejemplares de una hoja en la que se le acusa de ser opuesto a los derechos de Aduana sobre el petróleo por estar personalmente interesado en negocios de petróleos extranjeros. Hoover ha declarado que desde hace 15 años que entró en la vida pública no ha tenido diez céntimos de participación en Empresas extranjeras, añadiendo que ha mantenido los derechos de Aduana de Petróleo y que fué él mismo quien firmó la ley que los estableció.

ESPECULACION DE LOS DIRECTORES SOBRE LAS ACCIONES DE SU PROPIA SOCIEDAD

El Profesor W. Z. Ripley en un artículo publicado en el número de octubre de la Scribners Magazine y con el título de "Especulación", dice, entre otras cosas:

"El Presidente de una gran Sociedad americana, poseía hace tres años, según me consta personalmente, varias decenas de millares de acciones ordinarias de su Compañía. Se ha desubierto recientemente que en la actualidad no posee más que unos escasos millares de acciones cuyo valor en Bolsa es ahora cincuenta veces menor del que tenían en 1929. ¿Cuándo este director ha desertado del navio para meterse en la chalupa del salvamento? ¿Ha dimitido su puesto de capitán, o bien ha continuado gobernando el navio por telegrafía sin hilos? ¿Ha dado cuenta de sus ventas a los demás portadores de acciones o ha permitido que, como si nada hubiera ocurrido, continuase flotando la impresión de que estaba personalmente interesado en la Sociedad? Es cosa de pedir la misma publicidad y a los mismos intervalos que la impuesta por la ley a los balances de las sociedades, para la cartera de acciones en poder de sus directores y administradores".

A. I. A.

NUESTROS COLABORADORES

¡ABANDONADA!

Las lentas y melancólicas campanas del viejo y restaurado convento de San Isidro daban las diez de la noche. Los jocosos automóviles y carruajes con hermosos caballos que iban al tróte, cruzaban las largas y anchas calles de la ciudad, conduciendo a sus dueños a Teatros y casinos de recreo.

La noche era de invierno; ventosa, oscura y horriblemente fría. El cielo presentaba negros nubarrones, mensajeros de una pronta tempestad.

A medida que avanzaba la noche, iba decreciendo el tránsito, y la gente abandonaba los cafés, ávida de ir pronto a sus hogares.

Una niña, cuya edad fluctuaba entre los seis y ocho años, bajaba lentamente la cuesta del Teatr. de la Opera; de ojos grandes y azules, corto vestido cubierto de harapos y menudos pies completamente descalzos amarrados por el intenso frío de aquella noche.

En la diestra mano agitaba un puñado de periódicos que ofrecía alta hora de aquella augusta noche, mientras la pobreza, tosía sin cesar no pudiendo casi pregonar con su dulce y débil vozecita, el título del diario que tanto pugnaba por vender.

Desgraciada niña. Se hallaba muy enferma. En aquellos momentos sufría una hemorragia; más, ignorante del mal que llevaba en sí, continuó presentando el camino con la esperanza de vender los periódicos que le quedaban...

De pronto iluminó la calle la claridad de un rayo y un trueno retumbó en el espacio. El agua caía a torrentes... En aquellos momentos ni tempestad llegaba a su período aljido.

La niña quiso refugiarse en alguna parte pero fué en vano, tiendas y entradas todo estaba cerrado. Considerando imposible su r fugio en la calle, guió presurosa llegando fatigada a la Iglesia de San Marcelino.

La pobrecita no podía más... sus fuerzas se habían agotado... sentada en la escalerilla de piedra del portal principal de la Iglesia y allí quedó inmóvil, fría... después cayó desmayada.

A la mañana siguiente, bien de mañana, cuando el sacerdote mayor abrió la puerta para la primera misa, encontró tendida en el suelo a la niña de los periódicos, con el vestido mojado y completamente manchado en sangre... La pobre niña muerta por la enfermedad y azotada por el infortunio moría de hambre y de frío.

Pocos momentos después las campanas de bronce con sonos de desolación y tristeza doblaban a muerto... ¡Era por el alma de la infeliz abandonada!

JUAN CABOT LLOMPART

Octubre de 1932.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA. Por acuerdo de la Junta Protectora el día 9 del próximo Noviembre y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre de 1931.

Hasta el día 7 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 29 de Octubre de 1932.—El Vocal de turno, Joaquín Aguiló.

Crónica de las Cortes Constituyentes

DE LA SEGUNDA REPUBLICA ESPAÑOLA

Tomo VIII

Contiene el articulado de la Ley Agraria y su aprobación definitiva.— Dos grandes debates políticos.— En tentona monárquica.

Texto Taquígrafo de los discursos por

ARTURO MORI

18 pesetas ejemplar

5 libros interesantes

MAGISTRALMENTE EDITADOS POR SOPENA

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, por Miguel de Cervantes Saavedra.

Edición ilustrada con 46 fotos, 6 cuadros de Carlos Vázquez, 50 dibujos y una lámina del dibujante Palao.

Historia de España por Agustín Blanco-Fraille.

Historia Natural, por Celso Arévalo.

Geografía Pintoresca, por Ramón D. Pérez.

Geografía Universal, por Agustín Blanco-Fraille.

12'50 PESETAS EJEMPLAR de venta en la Librería de José Tous.

**RENAULT**

Presenta los nuevos coches 4 cilindros de gran lujo dotados de los últimos perfeccionamientos técnicos.

<b>MONAQUATRE 7 c. v.</b>	Normal	Conducción interior 4 puertas 4½ plazas
	Lujo	Conducción interior 2 puertas 4 plazas
<b>MONAQUATRE 8 c. v.</b>	Normal	Conducción 2 puertas 4 plazas con maleta
	Lujo	Conducción 4 puertas 4½ plazas con maleta
	Gran Lujo	Coach 2 puertas 4 plazas
<b>PRIMAQUATRE 10 c. v.</b>	Normal	Conducción interior 2 puertas 4 plazas
	Lujo	Conducción Interior 4 puertas 4½ plazas
	Gran Lujo	Coach 2 puertas 4 plazas
		Berlina 4 puertas 5 plazas
<b>VIVACUATRE 11 c. v.</b>	Lujo	Conducción interior 4 puertas 7 plazas
	Normal	Conducción interior 4 puertas 5 plazas
	Gran Lujo	Berlina 4 puertas 5 plazas

Cambios de marcha con dispositivo de sincronización y embrague automático. Nuevas formas de radiador y carrocerías.

Vea los nuevos modelos en la

**Agencia exclusiva RENAULT para Baleares**

**Automóviles y Recambios**

DÉSPACHO TALLERES

San Miguel, 191. Teléfono 1-2-2-3 Reina Esclaramunda, 20. T. 1-3-7-2

TEMAS DE ACTUALIDAD

Los socialistas y la revolución

por

MANUEL CORDERO

5 pesetas EJEMPLAR

de venta en la Librería de José Tous

Plaza de Cort, 29.

# PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

NUESTROS COLABORADORES

NUESTROS COLABORADORES

## Demasiado tarde...

Una noche de pesadillas y alucinaciones, donde desfilaron, agrandadas por desbordada fantasía, las más terribles accecaciones de mi desgracia en esta vida, para tomar, muy al amanecer, para tomar, con obsesiva quereencia, las interrogaciones del día anterior: ¿Bajo yo aquí? ¿No estare abriendo la inacabable bondad de mis afectos? ¿A Roma por todo! Hoy será el último día que como el de esta casa, Empero, sospechando la fortuna gusta de los aderezos de una buena prestancia, esta vez ejercitar de pedigrío, creí conveniente adornarme con las galas de las pasadas: traje de lana, contra mi costumbre, regalo de mi bien querido año atrás en Barcelona; corbata de seda, con todos los colores de un salpicado de áureos lagrimones de lujo pertenecientes a la infancia de don Jaime, los descontento ciertas impertinentes en el charol, albergaban con una elegancia unos pies habituados a andar plebeyas alpargatas.

Al salir del anochecer — me dije — ¿qué de seguro mi nuevo empleo, después de leer la última edición de los diarios locales, por si acaso el anuncio que había de sacar de mí a hijo de mi madre.

Finalmente, la suspirada colocación de caer del cielo como pan bendito con júbilo: Se necesita un traslado. Informarán en el Teatro X. Aprendí que no me sabía el oficio, bien pensé no sería ello cosa del jueves y, sin más consideraciones, crecí resueltamente mis pasos hacia el punto de referencia, al cual se me presentó ante mí vista como un circo andador o, mejor, improvisada plaza torera.

Recepción cordialmente un hombre rechoncho, marrullero y expresivo quien se calificó como el administrador y promotor de todo lo que afecta al funcionamiento del teatro y, con amplias facultades para dar y deshacer, según le viniera en gana. Le expuse gentilmente mis aspiraciones y contestome, subrayando palabras con una risa incisiva y turbadora, que le permitía mostrar la última dentadura de oro, que yo miraba sobradamente, advirtiéndome del momento no podía concernirme el citado destino, puesto que el embaucador seguía aun en la Península dando con cómicos y danzantes en la de organizar una compañía que

traer a esta población; sin embargo, dolió la inutilidad de mi visita por la molestia que me alcanzaba, aunque tomaba buena nota de todo, y seguidamente pondría en movimiento su decisiva influencia para que cristalizara mi solicitud, añadiendo, como colofón de su machacana charla, quedaba a mis órdenes y con fervidos deseos de estrecharme nuevamente la mano. Bien considero que debí nacer en trece y que la desgracia es amiga de probada fidelidad!

Como el día avanzaba y no era cosa de demorar en mi empeño, acuciado repasé una vez más la sección de avisos de distintos periódicos, y se me ofreció pimpante uno que pregonaba: "hace falta para pasar recados un hombre de alguna edad que sepa leer. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en la Casa de Publicidad." Fuime al sitio aquel sin tomar consejo a nadie, pues colegí que el administrador de toda una hacienda haría servir para *correduría*. En un piso cuarto de vetusto edificio que tambalea entre dos inmundos callejones, saludóme una señorita feucha, de bastante edad, según atestiguan canosos rizos en fiera rebelión con los específicos de teñir el pelo, bien disfrazada con abigarrados colorines, que no acertaban a cubrir la miseria y los andrajos; empero muy redicha, jactanciosa y curiosa hasta la enésima potencia. Para contestar a mi urgente solicitud me sometió a extenso y minucioso interrogatorio, donde hubo de intercalar el largo catálogo de mis cintas y desventuras, a lo cual correspondió ella con la sentimental historia de su triste y definitiva soledad, mal comprendida, motejada y calumniada de gentuza sin caridad ni afecciones. Por fin, luego de hojear un libro de mugrientos papeles pegados unos sobre otros, miróme atónita y exclamó: ¡¡diablos... cómo se retrasa usted en la lectura de periódicos!! ¡Si el tal recado era *fambre*, y el solicitado recado ya ha envejecido en largas funciones. Con todo, lo siento de veras por las ganas que tenía de colocar a usted; pero no dudo sea otra vez si no desmaya y madurga bastante más... ¡Oh, caprichos de la mal ofrecida suerte! — murmuré desolado y abatido: — Allá, sobradamente presto; acá, demasiado tarde. ¿Cuándo acertaré a llegar a la hora oportuna.

M. MORA GUASP  
(De la novela de costumbres "César Rey de Reyes").

## El jardín de mi predilección

A MI HERMANA ROSINA

Bajo el palio de raso, de un cielo flamante, analizo; y sueño pensando importa, casi tanto, como la vida, un sueño; Mi ensueño hoy te canto; y mi canción desmaya románticos amores; que en su lánguida elegía van sellando mis estrofas mejores: Vivir bajo este cielo, eternamente hermoso; y en el encantamiento del efluvio lunar, aspirar el aroma de rosas fragantísimas que cuida mano amiga, emblema de bondad; ¿cómo no ser artistas...? y sentir ese anhelo que a los Cielos eleva? ser Poetas; Crear!... Es bálsamo que unge de infinito, ese jardín de ensueño; donde un eco lejano me susurra muy quedo: "Ven hermana a curar tus heridas; a olvidar tus tristezas; el claro poema de rayos de luna elevando el espíritu, devuelve la paz" Todas las rosas tiemblan, al soplo de las auras; y su perfume, que acaricia tus bucles ambarados, te daña el corazón; su ósculo de olvido y de ternura, hace entornar tus ojos... y suspiras; pues tu ensueño era sueño más no soñado;!!! y recordándolo, ahora rezas "Dios te salve María" con toda devoción.

M. ESCALAS

NUESTROS COLABORADORES

RECUERDOS DE ANTAÑO

## Costumbres de los negros

LOS CABILDOS

Por la festividad de los Santos Reyes era costumbre muy antigua en las colonias de España en las Indias, la ocasión de tributarse a los Virreyes y demás jefes españoles los respetos y consideraciones atribuidas a la Magstad que representaban.

Primeramente las corporaciones civiles ofrecían sus respetos al Gobernador y Capitán General.

La víspera de los Santos Reyes acudían los Jefes militares y se les obsequiaba con «comida de Estado».

El día de Reyes, los Alcaldes y Síndicos recién elegidos; también había comida.

Al día siguiente, le visitaban los altos empleados de la Audiencia, y también comida si el Representante del Rey era amigo de reuniones.

En las funciones de B. S. M. los gastos eran pagados de los fondos públicos.

Cuando las Corporaciones civiles y militares habían cumplido su misión, solía destinarse un día que se llamaba *La fiesta de los negros*.

Hea qué como la describe un escritor de la época.

«A las diez de la mañana se presentaban los «cabildos» de negros africanos con sus banderas en donde llevaban pintado el *santo* que tenían por patrono; con sus groseros tambores, marugas, fotutos, y pifanos formaban una algarabía infernal.

Los negros entraban en el patio interior de Palacio, cuyos corredores ocupaban multitud de curiosos atraídos por el deseo de ver el *Africa en Cuba*.

Por lo regular se repartían dulces a los concurrentes mientras los negros se desgatinaban cantando y se rendían de ratiga bailando.

Las «reinas» y capataces de los «cabildos» con sus plumas y quitasoles, ofrecían un cuadro interesante.

Aquel día, la mayor parte de las casas de la Habana se quedaban sin servidumbre y sus habitantes se resignaban, como en los tiempos de Roma antigua, a ser sus propios servidores.

Los «cabildos» eran una concesión a los negros africanos que se establecían con conocimiento y autorización del Gobierno. Esta autorización no era extensiva a los «criollos» que formaban una especie de grey sin organización en unos grupos y una sociedad misteriosa, según el vulgo, en otros casos. De lo primero, son un buen ejemplo, los *Curros del Maglar*. De lo segundo, los *Nanigos*.

LOS NANIGOS

Eran negros criollos que no podían asociarse en Cabildos ni salir con sus «tangos» a la calle; para buscar la ley, empezaron por cubrirse la cara como lo venían haciendo los negros bozales y así pasaban por «congos».

Se señalaban por su poca afición a los trajes comunes de las personas decentes.

Los pantalones los llevaban anchos, por lo regular de cuadros, sostenidos por una simple hebilla a la cintura. Los zapatos eran de color amarillo.

Las negras llevaban faldas de colores, zapatos también amarillos y un pañuelo de cierto modo a la cabeza de colores chillones.

Durante el gobierno de general Vivesse ya dió su permiso para que celebraran sus «tangos» públicamente con sus «ritos» y ceremonias.

En los días de «diabillos» o que saían los «tangos» se hacía el sacrificio de un gallo, signo siniestro entre los negros de Cuba. Además paseaban un culebrón artificial y al visitar el Patio de Palacio, el día de su fiesta, lo colocaban en el centro y bailaban a su alrededor en círculo, con un cantar medio español, medio africano, cuyo fíral del estribillo era así:

«La culebra se murió / Sóngala muleque...»

La parte castellana servía para pedir, satirizar, etc. etc. y el sonsonete de lo inteligible en monótono compás, era acompañado de los rústicos instrumentos músicos.

Lo que sucedía en la Habana este día sucedía en las colonias inglesas el día de Navidad o el primero de año y un recientemente se celebraba en Nassau la víspera de Año Nuevo.

NUESTROS COLABORADORES

## Impresiones gitanas

Corría la manzanilla una noche sevillana, luego de una seguidilla que recortó una gitana.

«Guerve a desí gitanilla, guerve a desí, mi surtana, esa copla que es Sevilla representá por Triana..»

Y así cantó la chiquilla luego que apuró una caña:

Toíto tiene perdo meno er hombre que engaña... que uno puede ser de tó sin poner manchas a España que der mundo es lo mejó».

Corría la manzanilla una noche sevillana, como en las venas la sangre de las mujeres de España.

F. CASTAÑER

## GOETHE

Historia de un hombre por Emil Ludwig, traducción de Ricardo Baeza, dos volúmenes 40 pesetas. De venta en la Librería de José Tous.

NOTAS HISTORICAS

## Estudios políticos del siglo XIX

CAIDA DEL MINISTERIO RONCALI

Interin esto acaecía en el Senado, donde se trabó la única batalla que se diera en toda aquella corta legislatura, el Gobierno presentó al Congreso el presupuesto, y varias importantes medidas de Hacienda entre ellas un proyecto de empréstito para negociar treinta millones de reales de renta en títulos del 3 por 100, cuyo producto se aplicase a la extinción de la Deuda flotante, y a transigir las reclamaciones de los tenedores de cupones desatendidos en el arreglo de la Deuda, a los que se proponía dar 10 1/2 por 100 por indemnización del capital de sus réditos, con lo que conseguía el importantísimo resultado de abrir para España el mercado de Londres, cerrado de resultados de la impolítica confiscación o denegación que en la época del citado arreglo, se hizo de la unidad del capital de los cupones: medida respecto a la cual habían otros políticos inútilmente amonestado al Gobierno en la legislatura del año 1851 respecto a los inconvenientes que se seguirían de adoptarla, como nos dice la Historia, desgraciadamente se verificó. No llegó el caso de que no se discutiera en el Congreso los planes del señor Llorente ministro de Hacienda; pero se preparaba contra ellos una fuertísima oposición, de la que fué anuncio certero, la discusión de la autorización que el Gabinete había pedido para seguir cobrando las contribuciones, interin se vitaban los presupuestos. En esta discusión, después de un discurso elevado del señor Marqués de Pidal, tom óla palabra don Juan Bravo Murillo, y defendiendo su sistema rentístico mostró bien a las clases que sería el mas temible adversario del que proponía su sucesor. Aquella manifestación del célebre ex-ministro de Hacienda hacia inminente la derrota del Gabinete en la cuestión de empréstito y de los cupones, y así hubo de comprenderlo él mismo, cuando al día siguiente suspendió las sesiones de las Cortes y apareció en la "Gaceta", el Decreto que declaraba cerrada la legislatura.

A las medidas de separación de los magistrados Senadores que votaron a favor del Duque de Valencia se había noblemente resistido el ministro de Gracia y Justicia señor Vehey, cuya dimisión fué admitida, encargándose de la interinidad el señor Llorente y refrendado en este concepto el Decreto de separación de don Lorenzo de Arrazola, de la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia.

Se mostró poco agradecida la camarilla a aquel sacrificio que a sus pasiones hiciera el señor Llorente, pues a los tres o cuatro días consistió en la separación de éste, con motivo de una disidencia que tuvo con el presidente del Consejo, el general Roncali. Muy equivocadamente, dice la historia, hubo de imaginarse el jefe del ya mutilado Gabinete, que obtenía una victoria con la salida del señor Llorente, y que iba a ser dueño de desarrollar su propia y peculiar política, pues se ocupaba en buscar quien llenase el vacante puesto de su ministro de Hacienda, cuando se encontró él mismo con su exoneración en la mano, dulcificada con la apariencia de una dimisión admitida.

Sucedió al Gabinete Roncali formado en la confianza de gozar por largo tiempo del favor de la corte, lo que siempre ha sucedido en los países constitucionales a los Gabinetes, que no cuentan con otro apoyo que el de aquella fragil base. Cuando mas fuerte se creía su presidente, el señor Roncali, por haber logrado separar a don Alejandro Llorente, él mismo se vió reemplazado por el general don Francisco Lersundi que había recibido el encargo de formar un nuevo Gabinete.

MINISTERIO LERSUNDI

Este general que fué ministro de la Guerra con el señor Bravo Murillo, se había elevado rápidamente, en favor y en consideraciones, por la confianza que primero supo inspirar a la Reina Madre, y a su esposo y que luego se transmitió a la Reina Isabel, que lo escogió ópara Capitán General de Madrid. Este puesto era sumamente importante en un régimen de Gobierno como el que prevalecía entonces, pues esta autoridad que tenía en su mano y a su devoción la guarnición de la Capital, todos los días, además, vea a la Reina a la hora de recibir el Santo, lo que constituía al Capitán General en trato mas constante y seguido con S. M. que sus mimos consejeros responsables.

El general Lersundi buscó por compañero y colaborador en su tarea de

formar este Gabinete a don Pedro España, familiar y pricado del Palacio de la Reina Madre, y desde luego dejó conocer el General, que aunque su misión fuese la de continuar la política de sus antecesores, política cuya esencia consistía en hacer prevalecer la voluntad y los intereses de la corte sobre la razón y los intereses políticos representados por los hombres públicos que marchaban a la cabeza de la opinión; se propina, sin embargo, usar de mayor miramiento, de mas elasticidad, y hasta mostró el deseo de atraer a su Gabinete hombres de la oposición, que no se habían separado del "comité".

TENTATIVAS PARA DESARMAR A LA OPSICION

Ya no eran estos excluidos, si bien es cierto que al llamarlos no se proponían los cortesanos dar entrada a los principios de aquellos hombres, antes al contrario, aspiraban a desautorizarlos haciendo ver que los que profesaban no resistían a los halagos del poder, aun sin la esperanza de realizar sus creencias. Pero el señor Ríos Rosas, buscando para ministro, supo resistir a la tentación. El señor Bermúdez de Castro (Don Manuel), disidente del "comité", y que en los últimos momentos de su existencia ministerial había sido buscado por el general Roncali para reemplazar al señor Llorente, fué también invitado y aceptó el ministerio de Hacienda, que dejó pocos días después, conociendo sin duda que se había equivocado entrando en aquel Gabinete. Reemplazó el Señor Don Luis Pastor, hombre especial, de principios conocidos, que había permanecido unido al "Comité", que en compañía del señor Moyano, que también aceptó la cartera de Fomento, tal vez habrían podido lograr atraer mayor número de aliados al Gabinete si la presencia en él del Señor Egaña, no hubiera sido por muchos considerada, como la delegación del influjo y de los intereses de la Reina Madre, y no retrajese a otros de entrar en avenencias con un Gobierno donde ocupaba lugar preeminente un hombre de poca sinceridad desconfiaban.

El general Lersundi, que no carecía de simpatías ni de amigos, y que había visto demasiado cerca de donde nacían las dificultades del Gobierno y de la situación, no hubiese tenido la energía de sacudir la embarazosa aparcería del Señor Egaña, y de haber presentado resueltamente a la Corte un programa de Gobierno y término honrosos de transacción con las oposiciones. De haber conseguido esto, habría resultado la crisis, y hecho el país un eminente servicio, y sacado a la Corona de un conflicto y de un peligro. Aun dado caso que esto no hubiera conseguido haber ganado mucho, y el público también en la retirada del General ante una cuestión de esta índole, porque mas pronto se hubieran corrido los demás trámites que después recorrieron, y tal vez quedando el mismo general Lersundi en otra posición, habría podido intervenir en el desenlace y modificarlo.

Pero lejos de que así sucediera, la situación (que a todag luces se había hecho menos tirante, pues a escepción del Duque de Valencia a quien se retena aun desterrado, no había perseguido a ningún otro individuo de los "Comités", y a altos puestos administrativos, en vez de haberse mejorado en el concepto de que la responsabilidad de los ministros cubriera la de la Corona, lastimosamente puesta en descubierta desde los últimos tiempos del ministerio Bravo Murillo, se había notablemente empeorado, y de todas partes y por todos lados se señalaba a Palacio como el foco, el centro y el causante del desgobierno que generalmente por aquella época lamentaban.

PEDRO DE LA GUIA OLIVARES  
Palma, Noviembre de 1932.

## OBRA NOVISIMA

LA DEMOCRACIA - LA ANTIDEMOCRACIA Y LOS PROBLEMAS DE LAS NUEVAS SOCIEDADES DEMOCRATICAS

por FRANCISCO NITTI  
espediente del Consejo de Ministros de Italia.

Esta obra es resultado de treinta años de investigaciones y de una larga experiencia siendo un verdadero monumento científico. La publicación de este libro constituye un acontecimiento político y científico.

24 PTAS. LA OBRA COMPLETA  
Véndese en la librería de José Tous.

NUESTROS COLABORADORES

## Avanzada otoñal

En los bosques de verdura se manifiestan a chorros y las fuentes vivas vienen a soñar con sentimentalismos de princesa enamorada.

En el cielo van amontonándose blancas nebulillas, alegre espuma del oleaje del azul.

Alina la avanzada otoñal.

Alina clara, cristalino.

De lejos llegan perzorosamente los tonos de una campana de aldea oculta en la mata grisácea de los olivares amarillos. La augusta paz del paisaje invita a la contemplación. Y la luz del sol desfora en polvillo dorado que resaca los membrillos pincelados de manzana y de naranja.

Y flotan en el aire aromas de menta y de pino húmedo de rocío. Tras un altavoz poblado de secuelas encinas asoman sus truncadas cabezas una hilera de viejos molinos, gigantes derrotados por el tiempo que sólo enseñan al presente la oscuridad de lo que fueron.

Alfonseca de pájaros y de esquilas. Tonadas pastoriles de vernácula poesía.

En la Mallorca sencilla y buena que es su corazón al infinito.

Vida patriarcal!

Cuando el hombre ha gustado de los instantes contemplativos se siente bueno y más humano. La naturaleza vibra en el espíritu algo de su placidez y los sentidos se aureolan de un sano bienestar. Dios al crear a Mallorca le infundió un alma de poeta y le dió por vestidura cascadas de flors blancas de luz.

¡Luz, mucha luz!

En las castas payesas duermen bajo la gasa matutina. Y al borde del bosquecillo de pinos se extienden franjas de césped deshilachado que ostenta los primeros botones de la flora invernal que se dilata en poliferomas alveoladas.

En lo alto pasan nubes redondas, coloradas, de nacarino color que dan la impresión al poeta le llamarías "besos de los cielos del azul".

Los pájaros alborozan en la fronda. Todo huele a Otoño; los árboles esqueléticos semejan ramilletes marchitos. Hojas amarillas, bajo las cuales la primavera hará brotar la roja primavera.

Y en los barberos intentan asomarse a la vida las humildes hierbecillas que pocas veces encuentran la amorosa inspiración del poeta.

Los viñedos han teñido de sangre sus pámpanos moribundos y los granados se han cargado de globos de fuego. Maduró el madroño y llegaron las primeras avanzadas de los torcidos en los olivares. La tierra exhala aromas penetrantes.

Todo lo eminentemente bello tiene asiento en esta isla del cielo azul. Desde la colina humilde erizada de chumberas repletas de sazonado fruto hasta el acantilado imponente y majestuoso que se mira en las calas marinas llenas de misterio. Desde el paisaje suave, virgiliano, con reminiscencias bucólicas, amenizado por la tosa flauta de la grey pastoril hasta el cuadro salvaje, abrupto de las montañosas regiones en donde sólo arraiga el palmito y el carrioz de brillante cabellera al borde de los peñascos calcinados por el sol. Pero en donde vuela más el Otoño sus dones es en la luz misma que adquiere tonalidades ebúrneas que no desdientan en tornarse extensos mantos de púrpura cuando el astro diurno corre a desplomarse en las oquedades del ocaso.

Hasta la fantasía llega a soñar como pueden los hombres sentirse poetas sin haber presenciado estos festines de colorido, únicos en el mundo por su infinita belleza y por su vaporosa melancolía que adormece y embriaga los sentidos.

En esta isla lo más genuinamente mallorquín no es la sonrisa de la costa brava ni las famosas cuevas de mundial fama que minan sus entrañas, ni la balada de los almendros en flor, ni la primavera con sus galas seductoras, sino la luz misma, beso de Dios; sino su azul inimitable que se pierde en los celestes abismos; sino su mar tan azul como el cielo que lo contempla.

MATEO CLADERA PALMER

Almacenes Casa Roca  
Lonjeta, 63  
Artículos para Colegiales y Normalistas.

+

## D.<sup>a</sup> Coloma Garau Sans de Cañellas

### PROPIETARIA

**Falleció el día 1.º de Noviembre de 1932, en su finca «C'an Menorca», después de recibir los Santos Sacramentos**

**E. P. D.**

Su desconsolado esposo, hermana, hermano político, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana a las diez en la Iglesia de Son Sardina, que les será agradecido.

No se invita particularmente.

# Informaciones

## Aumento de Escuelas

El Presidente de la Comisión de Cultura don Emilio Darder, nos ha manifestado que, en el corto periodo transcurrido desde que ha comenzado el presente curso de 1932-1933, la Comisión de Cultura ha conseguido los siguientes aumentos y mejoras de locales destinados a escuelas públicas.

Ha sido trasladada la escuela de niñas de Ca'n Capas a la calle de Picornell, instalándose en un amplio, ventilado e iluminado local, con un patio jardín, vestuario y dotado de agua a presión con waters, lavabos, etc.

Se ha aumentado esta escuela con una sección de párvulos y el número de matriculados que el año pasado era de 50 este año es de 107.

En el espléndido local inaugurado el año pasado en el Secar del Real, se ha creado una nueva sección de párvulos que apenas abierta consta de 20 alumnos.

La Escuela de niñas de Son Español ha sido aumentada con una sección de párvulos que consta de 41 escolares.

La escuela de niños que estaba en la Plaza de Atarazanas ha sido trasladada a un espacioso local con entrada en la calle Jaime Ferrer, dotado de vestuarios, agua a presión con waters y lavabos, y se ha añadido a esta escuela una sección de párvulos que consta de 41 matriculados. Este local tiene vista al jardín de la Lonja cuyo jardín utilizan los escolares.

El local de la Plaza de Atarazanas, que ha dejado desocupado la escuela de niños antes indicada, ha sido destinada a escuela de niñas, para asistir a la cual hay ya buen número de niñas matriculadas.

En La Libertad se ha creado una escuela de párvulos, instalándose en un espacioso y bien iluminado y ventilado local, habiendo ya en el día de su apertura 29 escolares matriculados.

Tiene acordada, además, la Comisión de Cultura, el aumento de una sección en la escuela de Casa Blanca, y de 2 secciones en las escuelas de la Vileta, Establiments, Mar y Tierra. Despuig, y Práctica Normal, cuyas secciones dentro de breve tiempo podrán ya funcionar.

## Asuntos Municipales

El Alcalde nos manifestó, que para compaginar las facilidades que desea que en todo momento tenga el vecindario, para todo cuanto se refiere a la matanza particular, con las disposiciones dictadas en lo que afecta a higiene y sanidad, ha dispuesto que la matanza de cerdos sea autorizada bajo las siguientes condiciones:

- 1.º El permiso para la matanza de cerdos, será solicitada con 24 horas de anticipación.
- 2.º Los despojos (freixura i moca) serán guardados hasta la visita del Inspector-Veterinario.
- 3.º La hora de la matanza será hasta las doce del día en que se autorice tener el debido permiso.

Estas disposiciones que ha tenido a bien dictar el alcalde, obedecen a que estos últimos días, no se han registrado en el Matadero Municipal las invasiones y muertes ocurridas, frutos de la epizootia.

El Alcalde ha recibido seis pesetas, del Concejal señor Bisbal y otras seis del Secretario del Turismo, señor Vidal con destino a la función del Lírico Pro-Manacor.

## Accidente automovilista

La Benemérita del puesto de Inca, comunica al señor Gobernador que: a las ocho horas del día uno, en el kilómetro 28 de la carretera de Palma a Alcudia, el automóvil número 4850 de la matrícula de Palma conducido por el chófer, Vicente Ruio González, de 28 años, al tomar una curva y ver que a unos 30 metros de distancia tenía obstaculizado el paso por dos carros que se cruzaban, frenó el coche con tan mala

fortuna, que, rompiéndose uno de los muelles ballesta perdió el dominio del vehículo desviándose e yendo a parar a la orilla contraria de la carretera dando la vuelta de campana.

Al desviarse dió a la caballería que iba unida a uno de los carros un porrazo, derrumbándola.

Del accidente resultaron ilesos el carretero, el conductor del automóvil y tres vijeiros de los cuatro que ocupaban dicho coche.

El cuarto viajero resultó herido. Se llama José Vila Tarragó, de 24 años de edad y presenta una herida incisa en la región glútea izquierda de pronóstico reservado.

La caballería resultó con una lesión en una pierna.

Auto y carro resultaron con averías de importancia.

## Fomento del Turismo

Excursión para el domingo día 6 de Noviembre.

Salida con el tren de las 8<sup>25</sup> para Lloseta, donde se apearán los excursionistas para seguir a pie, por Aumedrá, Son Ordinas, Oli Clá, Solle-rich, y Alaró, donde se tomará el tren de regreso.

Inscripciones en el local social hasta el mediodía del sábado.

Comida individual.

Se suplica el distintivo a los señores socios.

## De la Diputación

Visitaron a don Francisco Juliá, los Sres. Pou Ribas y Eyrallar invitándole, en nombre de la Directiva del Ateneo de esta ciudad, para que tome parte en la serie de conferencias que dicha entidad se propone celebrar en breve, y cuyos temas a desarrollar serán sobre asuntos de interés local.

El Sr. Juliá agradeció la deferencia que le dispensaba el Ateneo y aceptó, gustoso, la invitación.

## Del Gobierno Civil

Don Ramón Martínez Sevilla encargado del Gobierno Civil durante la ausencia del señor Gobernador, nos ha dicho que había recibido un telegrama de don Juan Manent en el que se le comunica lo que sigue:

Salgo vía Barcelona me propongo llegar el jueves.

Después de esta noticia ningún otro asunto de interés tenía el señor Martínez para comunicar a la prensa.

Visitó al Presidente de la Diputación señor Juliá, una comisión del Consejo Obrero Ferroviario e Palma inter-

grada por su Presidente don Miguel Femenias y los directivos señores Escudero, Deyá, y Fiol, haciendo entrega de la cantidad de ciento sesenta y siete setas veinte céntimos recaudadas en dicho centro obrero para la suscripción pro-Radium.

El señor Juliá agradeció vivamente el donativo por proceder del elemento obrero que es el que con verdadero interés acude al llamamiento de la Diputación para procurar alivio a los precarios de salud, acogidos en el Hospital que requieren la aplicación de Radium.

En el Ateneo

La Sección Pedagógica del Ateneo, inaugurará la primera conferencia de la serie que tiene acordado dar dicha Sección, el próximo día 5 del actual a las 7 de la noche.

Esta correrá a cargo del culto abogado y distinguido literato don José Enseñat, al cual desarrollará el siguiente tema:

"El cardo de la antipatía..."

Al acto quedan invitadas todas las personas amantes de la cultura popular.

## Servicios de la Policía

Esta mañana en la visita al Jefe Accidental de Policía señor Degorgue ha manifestado a los periodistas que había sido uesto a disposición del Juzgado un indiduo que había comprado unos muebles en una tienda de esta ciudad y los había vendido a otra persona sin haber abonado la cuenta al industrial.

## Una salvajada

Tres automóviles que aguardaban a que terminara la representación de anoche en el Teatro Lírico, y que se situaron en la calle de la Soledad, fueron objeto de una salvajada.

A dos de ellos les fueron partidos a cuchilladas la cubierta y el neumático de una rueda, y a tercero, que es de unos vecinos de Montuiri, le fueron estropeadas dos.

Hechos como éstos son incalificables y la autoridad debería desplegar el máximo celo para descubrir a los autores.

## Todos Santos y Festividad de los Fieles Difuntos

El Cementerio se vió ayer tarde concurridísimo, siendo, por tanto, numerosas las personas que fueron a rendir piadoso tributo a los muertos.

Había momentos que en determinadas vías era imposible avanzar tal era el cúmulo de personas que por las mismas transitaba.

El día espléndido, registrado, contribuyó al lucimiento de la fiesta. El Sagrado lugar ofrecía una bella perspectiva cuajada de flores y con las in-

numerables lucitas con que se adornaban capillas, panteones y nichos.

Sobre muchas sepulturas fueron rezados rezos y oraciones, siendo numerosas, también, las personas que se unieron al rezo y celebración de dichos actos, de los que se encargaron los sacerdotes.

Está mañana ha continuado el sufragio en el Cementerio hasta hora avanzada de la mañana, siendo numerosos los panteones y tumbas que han continuado iluminados y con adornos. La concurrencia ha sido también numerosa.

A las doce de la mañana terminaba la fiesta en el Santo lugar.

## Sucesos y desgracias

En la Csa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado de una herida en la cabeza Pedro Beltrán.

Se proujo dicho daño a consecuencia de una caída.

Esta mañana han sido curados en el referido establecimiento varias personas que presentaban año en distintas partes del cuerpo, a consecuencia de caídas, trabajando o en riña.

## La «Asociación Católica de Padres de Familia»

Conferencia del Rdo. señor don Antonio Martínez.

En el salón de actos del Palacio Episcopal de óayer por la mañana su anunciada conferencia el M. I. señor don Antonio Martínez, Deán de la Catedral de Tolosa.

Al acto que había sido organizado por la «Asociación Católica de Padres de Familia» asistió numerosa concurrencia, entre la que figuraban crecido número de señoras.

Después de breves palabras del presidente, el abogado don José Ramis de Ayreilor, que presentó al conferenciante, elogiando su personalidad como catédrico y como sacerdote, el Reverendo señor Martínez pasó a desarrollar el tema "Derechos y obligaciones de los padres en la educación de los hijos".

Empezó el orador diciendo que los males actuales arrancan en su inmensa mayoría de haber sido aceptado por muchos aquel sofisma de Juan Jacoos

humana es por sí mismo buena. Los niños tienen a la vida en estado completamente favorable para que sus inteligencias se vayan desarrollando con la naturaleza y, si se malden es por contagio con algunos organismos contrarios a su naturaleza, de los cuales hay que preservarlos".

Pr eso proponía Rousseau dejar el niño en completa inocencia, olvidando que nuestra naturaleza siente por ley natural al mal, siendo por tanto necesario un guía que, llevándonos de la mano, nos separe del mal y nos conduzca por la senda del bien.

Ello demuestra que la autoeducación que proponía Rousseau, casi siempre, es inadmisibles.

Pero aquel sofisma, siguió diciendo el señor Martínez, influye actualmente en la propagación e ideas falsas.

Dios, de entre todas sus cualidades, tiene una que es incomunicable: la de crear. Más, este acto de la creación lo viene realizando gradualmente creando un alma cada vez que se engendra un hijo. Por tanto el padre, desde el momento que es creador con Dios, tiene sobre su hijo una autoridad indiscutible por derecho natural: de ahí que pueda plasmar en su hijo sus sentimientos y sus facultades, haciéndole una continuación de su ser. Pero además de reflejarse en el hijo las cualidades de su padre terrenal, tiene también que conocer e imitar a aquellos que le preceden en su Pare celestial: de ahí nace la necesidad lógica de la enseñanza religiosa.

Extendióse después en conferenciante en consideraciones para demostrar que el legislador tiene que legislar fundándose en las leyes de la naturaleza y, al contrariarlas, se sale de sus derechos y hasta no merece el respeto y la consideración de sus súbditos: "No ha de ser la ley quien fuerce la naturaleza, sino ésta quien modele aquella."

No se puede subsistir sin que pre-

sida nuestros actos un centro, y este centro es Dios, siendo él de su existencia un sentimiento imprescindible para poder vivir; por eso todo niño tiene derecho a que se le enseñe y eduque por estas ideas, deduciéndose de aquí las obligaciones de los padres de educar religiosamente a sus hijos, obligaciones que tienen que cumplir dentro de las leyes establecidas, siempre que sean conformes al derecho natural y al Divino.

Que la Iglesia tiene derecho a enseñar se deduce de aquella frase del Divino Maestro a los Apóstoles: "Id y enseñad a las gentes... Pero su misión docente es siempre con respeto a la autoridad constituida y a la ley, cuando sea buena."

No predicar—continuó diciendo el orador—que las leyes han de ser fruto de la voluntad colectiva? Esamos, pues, en la hora de armonizar y unirnos en torno de los ideales de la Madre Iglesia, siendo misión de los padres y madres formar una fuerza moral muy intensa para hacer valer sus derechos y poder decir: "A mi hijo se le enseña, no como manda el Gobierno, sino como mando yo, pues quiero que conozca su Padre Celestial y que me conozca a mí..."

La Iglesia es un árbol que extiende sus ramas por todo el mundo mediante la predicación. Sufrir los vendabales y tormentas de la persecución, pero no temáis que mientras la raíz permanece sana y el tronco fuerte, el árbol no perecerá. La raíz es el mismo Cristo que está en los Cielos, donde no llega la blasfemia del impío y la negación del sectario, y el tronco es el Sumo Pontífice por donde nos baja la savia vivificadora de la raíz.

Tened todos—terminó diciendo el señor Martínez—espíritu de desprendimiento, de trabajo y de disciplina para fomentar vuestra "Asociación... Por el cariño de vuestros hijos, por gratitud a Dios, por amor a la Iglesia y, siquiera por egoísmo, trabajad todos para con vuestra fuerza social formar una verdadera fortaleza donde sean defendidas las almas de los niños."

El conferenciante, que había sido escuchado con gran interés por el auditorio, fué al final de su interesante peroración muy aplaudido y felicitado.

## ¡NIÑOS!

Pitusa suplica a los niños que resultaron premiados en el III Concurso que manden mañana mismo su fotografía, pues de lo contrario no podrán ser publicados el próximo martes. Son estos niños Benito Simón Pérez. Antonio Cortés.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Con nota de Sobresaliente extraordinario y Sobresaliente, respectivamente, han obtenido el Título de Profesora de Corte "Sistema Martí, las distinguidas señoritas doña Magdalena Riera Batle y doña Juana Cifre Sardá, alumnas de la Academia que en esta ciudad dirige la culta profesora Srta. V. Targa. Nuestra enhorabuena.

Nuestro amigo, el Secretario del Ayuntamiento de Andraitx, don Santiago Puente ha visto aumentado su hogar con un robusto niño.

Madre y recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra enhorabuena.

Se encuentra ligeramente indis-

puesto, guardando cama, el Vice-Presidente de la Diputación Provincial, don Francisco Fernández.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

### NECROLOGICA

Ayer falleció en su predio Ca'n Menorca la distinguida señora doña Coloma Garau Sans de Cañellas.

La finada contaba con muchas amistades que supo captarse por sus dotes personales.

Al elevar una oración al Señor pa-

ra e eterno descanso de la difunta nos asociamos al dolor de toda su familia en especial al de su esposo don Antonio Cañellas Garau.

## DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona don Antonio Priego, don Luis Canisa, don Carlos Bandre, don Francisco Perales, don Juan Gil y don Jaime Ferrán.

Este mediodía han embarcado en el correo de Ibiza y Valencia don Mariano Millán, don Bartolomé Font, don Eusebio Pascual, don Antonio Parrieti, don Miguel Oliver, don Gaspar Marqués, don Santiago Oleza, don José Carranza y don José Pina.

Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don Francisco Costa, don José Alomar, don Bernardo Oliver, don Juan Tuason, don Miguel Tubella, don Vicente Martínez, don Enrique Manent, don Felipe Alonso, don José Sánchez Ocaña, don Cratóbal Castañer, y don Enrique Cabet.

Esta mañana ha salido para Ibiza el Ingeniero de Obras Públicas don Eusebio Pascual Casanovas.

## MERMELADAS ALFRED HILL

## RELIGIOSAS

SANTORAL.—Los innumerables mártires de Zaragoza.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Iglesia de San Juan a San Zaratías y a Santa Isabel. A las siete Eucaristía y a las diez Misa rezada. Por la tarde después del Santo Rosario, devoto ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las siete y media, comunión conmemorativa de los Jueves Eucarísticos. Por la noche después del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

VISITA.—A Nuestra Señora del Gofalón en Santa Eulalia.

## LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA ampliada con un cortado de 1er. orden. Precios económicos.

## MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana han llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga el "Ciudad de Palma, capitán don Mateo Seguí.

De Málaga el "Cala Fuent, patrón don Miguel Reínés.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga, han quedado despachados.

A las 12 ha salido para Ibiza y Valencia el "Mallorca,, capitán don Francisco Sastré.

A las 9 saldrá para Barcelona el "Ciudad de Palma,, capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona el "Estela,, patrón don Nicolás Company.

Para Marsella el "Cala Llamps,, patrón don Juan Covas.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—N. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—N. E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andraitx.—N. O. fresquito, mar marejadilla, cielo celajes.

Sóller.—Barómetro 768, termómetro 20. Calma, mar llana, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 768, termómetro 18. Calma, mar llana, cielo despejado.

Bajoli.—Barómetro 769, termómetro 17. N. E. ventolina, mar marejadilla, cielo nuboso.

## La Panadería Santa Eulalia

Continuando su labor progresista acaba de adquirir la exclusiva para Mallorca del extracto vitamínico Evianis: el cual convenientemente preparado se añade al pan.

Para ello pondrá a la venta a partir del próximo jueves día 3 en jornadas especial cocida a las 5 de la tarde, un panecillo parecido al tan renombrado San Isidro, en cuya elaboración se le añadirá dicho extracto Evianis en la proporción señalada por diferentes especialidades médicas de España.

Para encargos y demás en su establecimiento de la Plaza E. Estada, 10, Teléfono 1415.

## COMERCiantES

Recibe usted géneros del Extran-

jero?

¿Quiere recibirlos con prontitud?

Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori.

En Port-Bou R. Buxó Labori.

En Barcelona R. Buxó Labori, Castañes, 8.

Corresponsal en PALMA, Bartolomé Mulet Berga. Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1.811.

## DEPENDIENTA

Para comercio se necesita. Ganará buen sueldo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Esta noche, Despedida de la Compañía

# Don Juan Tenorio

Mañana Cine y Varietés DEBUT

## Espectáculos MARYGNY

8 Señoritas y 3 Caballeros

# De Teatros

LIRICO

Con dos grandes entradas se dieron ayer las anunciadas representaciones de la obra de Zorrilla *Don Juan Tenorio*. Tarde y noche el teatro ofrecía un aspecto brillantísimo no viéndose una sola localidad sin ocupar.

El inmortal drama de Zorrilla fué presentado con toda propiedad en un escenario y vestuario, siendo objeto de una acertada interpretación por parte de todos los artistas de la compañía de Jaime Borrás.

Esta noche se despidió de nuestro público la compañía de Jaime Borrás. Se pondrá en escena a las nueve y cuarto de la noche el drama *Don Juan Tenorio* para complacer así a las personas que anoche no pudieron adquirir entradas.

Mañana jueves, se reanudarán en este teatro las sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche con un interesante programa de película y actuaciones.

Se presentará mañana a nuestro público los "Espectáculos Mariguay", notable agrupación que presentan un conjunto de arietes.

Dicha agrupación está formada por ocho bellas señoritas y tres caballeros, las cuales figuran canzonetistas, bailarinas, excéntricas y bailarinas americanas, interpretando además diversos números de conjunto.

Los "Espectáculos Mariguay" que acaban de actuar con gran éxito en Barcelona se presentan con decorado y vestuario exprofeso.

Se estrenará además mañana una pequeña sonora de gran éxito.

## LA MUSICA DE LAS ONDAS

Decididamente el próximo martes día 8 de los corrientes tendrá lugar en el Teatro Lirico el concierto en el cual Mauricio Martenot presentará su famoso invento "La música de las ondas" invento que ha producido una verdadera revolución en el mundo científico y musical.

Mr. Martenot dará un único concierto durante el cual interpretará un es cogido programa con obras de los más celebrados compositores y en su moderno aparato que como se sabe carece de cuerdas y teclas, teniendo por única base la captación de las ondas hertzianas.

Tenemos a la vista periódicos del Continente hablando del invento de Mr. Martenot y todos ellos le dedican grandes elogios por su labor y por su maravillosa invención.

En Palma reina verdadera expectación para este concierto.

## BALEAR

Hoy miércoles en sesiones de tres tarde a doce noche se proyectará por último día las películas "Juan de la Luna" en francés y "Al Capone".

Para mañana jueves se anuncia el estreno de otro programa verdaderamente interesante y a base de dos grandes producciones, el film dramático hablado y cantado en francés "Amores de media noche" y la película "Marvas", la auténtica caza del Orangután en las selvas de la Malasia, única tierra en el mundo donde existe este monstruo.

quijote se había hecho la "ilusión", de ganar el partido,—según declaración en el descanso de varios jugadores,—y viendo que las cosas iban mal dadas, sacaron a relucir un juego de zancadillas, cargas y patadas a granel, ante la pasividad del árbitro que se hallaba en la higuera. De resultas de este juego violento lesionado de Clar al recibir una tremenda patada en pleno rostro, de un jugador del Mallorca; Garau I no pudiéndose contener avanzó con intento de agredir al jugador que había lastimado a su compañero, lo que consiguieron evitar varios compañeros. Pero esto no acabó aquí sino que el árbitro continuando en su serie de desaciertos ordenó su expulsión sin causa justificada, ganándose una fuerte bronca, y sin embargo el jugador del Mallorca se quedó tan fresquito y dispuesto para mandar a otro jugador a la enfermería.

El Lluçmayor jugó momentáneamente con 9 jugadores, reapareciendo Clar poco después.

Siguió el juego tan violento como antes hasta que Font cayó también víctima de una brutal entrada de un jugador del Mallorca, liándose ésta vez a mamporros ambos jugadores, los cuales fueron también expulsados del terreno de juego.

Poco después el mallorquí fué castigado con "penalty", ¡por fin!, que tiró Puigserver por encima del larguero.

El Lluçmayor domina, defendiéndose como pueden de las tarascadas y zancadillas, los delanteros consiguen forzar "corner", que se rechaza, pero Salvá (B.) consigue rematar y obtener el tercer goal a los 33 minutos.

Los ánimos se han calmado un poco y ya no pasa nada llegándose al final.

El árbitro amateur Sr. Llinás, empezó bien, para terminar desastrosamente, siendo el culpable de todo lo que pasó al no castigar desde el primer momento los primeros destellos de violencia por parte de los jugadores del Mallorca.

## TEATRO BALEAR Jueves de 3 12

# Amores de media noche

### EN FRANCÉS

# MAWAS

La auténtica caza del Orangután en Malacia

El desfile fué correcto, sin ningún incidente entre el público y jugadores.—Bartolomé Roca, Corresponsal. Lluçmayor, 31-10-32.

## CARAMBOLAS

Hemos recibido la siguiente nota: "Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA. Muy Sr. mío y de mi mayor consideración, le agradecería infinito de jare publicar en el diario que con dignamente dirige, las siguientes líneas.

Dándole gracias anticipadas se des pide de Vd. s. a. s. Nicolás Brunet. Sr. D. Jaime Pou.

Apreciado amigo: No estando conforme con el resultado que obtuve jugando con Vd. en que vencí de muy pocas carambolas, y pensando que en otros partidos puedo mejorar mi suerte, le invito a que juguemos tres partidos en mesas diferentes a 400 carambolas. Pudiendo jugar dichos partidos a interés, dándole yo momio en dinero, así que Vd. pondría 75 pesetas y este servidor pondría 100 pesetas en cada partida.

Podrarnos jugar el 1.º partido en el Café Mallorca. El 2.º en el Café Ca's Chato y el 3.º en el Novedades, cuyas mesas son bastante buenas para ello. Sin más y esperando su pronta y grata contestación se despidió de Vd. s. a. s. Nicolás Brunet...

## De la Región

LA PUEBLA

Nueva Pensión El día 30 del pasado mes de octubre fué abierto al público en La Puebla, la "Pensión Natural" establecimiento dotado de las mejores condiciones en su género.

Al acto de la inauguración fueron invitados, por el propietario don Antonio Massanet, las autoridades y representaciones de la Banca, Comercio y particulares que fueron obsequiados con exquisito lunch en el espléndido comedor de la Casa.

Desearnos al nuevo establecimiento una prospera vida.—C.

ENGRASE A PRESION Servicio permanente y económico GARAGE (abierto día y noche) A. BIBILONI Teléfono automático 1.706— Aragón 14 al 18.

## MAÑANA

SANTAORAL. — Se celebrará la festividad de San Valentín. CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona. A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO. — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO. — Sesiones de cine sonora de 6 tarde a 12 noche. BALEAR. — Sesiones de cine sonora de 3 tarde a 12 noche.

CINES. — Moderno, Oriental, Born y Riako.

## CALADOS A MANO

Faltan buenas caladoras para pañuelos exclusivamente. Presentarse con muestra. Olmos 166-2.º (248)

Brasserie Mallorca PASEO BORNE Todos los días de 5 a 7: TE DANZANT Noche de 10 a 2.

## ORQUESTINA PORTAS

Se reserva el derecho de entrada

## LA REFORMA AGRARIA

Texto íntegro de la Ley PRECIO 40 CENTIMOS Librería de José Tous.

## LIBROS INTERESANTES

El carburador y la carburación en el automóvil, 10'00 pesetas. El motor de explosión y sus aplicaciones, 12'00 id. El automóvil moderno, como es, como funciona, como se conduce y entretiene, 14'00 id. La magneto del automóvil, descripción, montaje, manejo, averías y reparaciones, 9'00 id.

por J. CH. GOBRON De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 29.

## METODOS MODERNOS DE FABRICACION DE Bujías y Glicerinas

Materias primas.—Herramientas y método de trabajo.—Elaboración de bujías de todas clases.—Obtención, clasificación, análisis y empleo de las Glicerinas.

por LLOYD LAUBORN 10 pesetas en rústica de venta en la librería de J. Tous.

## MUCHACHO

de 16 a 18 años de buenos antecedentes, y presentado por sus padres, necesita familia extranjera en Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

# DEPORTIVAS

EN LLUCHMAYOR.— Torneo Fomento del Fútbol.— C. D. Lluçmayor, 3-C. D. Mallorca, 1

El pasado domingo tuvo lugar en Lluçmayor el anunciado partido de Torneo entre los equipos arriba mencionados.

El equipo local se presentó bastante andecapado, dejando de alinearse: Vidal, Tomás I, Alós, Tomás II, Garza II y Ferretjans, teniendo que presentar un equipo de reservas formando de la siguiente manera: Noguera; Garau I, Puigserver; Taberner, Barceló, Florit; Salvá (B.), Clar, Oliver (D.), Oliver, (L.), y Salvá (M.)

El primer tiempo fué jugado correctamente por ambos lados, destacándose algunas jugadas de la delantera local completamente integrada por elementos jóvenes, infantiles, casi.

Los primeros en inaugurar el tanto fueron los locales al ejecutar Taberner un saque de esquina que Clar remató de cabeza rebotando el balón en el larguero y colándose en la red. Este goal fué aplaudidísimo. Llevábase 10 minutos de juego.

Encoragados con el goal, los equipos locales se crecen poniendo cerca a la meta del Mallorca, actuando la defensa completamente desconcertada. Pero 8 minutos después el Mallorca en un avance obtenía el empate por mediación del exterior de un chut raso que dió en el poste y penetró en la red.

En corto espacio de tiempo se tiraron cinco "corners", contra el Mallorca sin resultado. En uno de ellos al ser ejecutado el portero falló la salida y el balón fué rematado a la red, pero en el mismo marco una defensa actuó de guardameta despejando el balón con ambas manos. Protestaron los jugadores y público pero inútilmente, el árbitro hizo la vista gorda; no hacía falta un telescopio para ver el "penalty"...

Luego fué en la meta local donde se cometió también "penalty", al sacarse un "corner", y agarrar Noguera a un jugador que se hallaba en posesión del balón, derribándolo; pero el árbitro, ante la estupefacción del público hizo tirar la falta a tres pasos del marco, formando casi todos los jugadores de ambos equipos una formidable barrera, pues todos se metieron en el marco viéndose completamente abarrotado; por lo visto el señor del pito ignora el reglamento. Se tira la falta y el balón sale por encima del larguero.

Y con empate a un goal se llega al descanso. Empezada la segunda parte el Mallorca vuelve a incurrir en "penalty", que tampoco es señalado por el árbitro ganándose fuerte protesta.

A los 12 minutos el Lluçmayor consigue su segundo goal de un tiro de Oliver (D.) que desvió un defensa y Clar remató a la red. Un buen goal que el público aplaude largamente.

Desde este momento el juego empezó a endurecerse, pues el Mallor-

## JOSE VIVES FEBRER MÉDICO

Enfermedades internas Consulta de 10 a 1. PIEDAD—34

## Muy interesante para los Carpinteros y Ebanistas

Máquinas cepiadoras de todos los modelos, así como Sierras de Cinta de Columna y de Pared. Tupis, Regresedoras y Lijadoras se construyen en gran des series y se venden a precios económicos con facilidades de pago por la casa constructora D. FELIX SAGRERA de Sabadell.

Para toda clase de datos dirigirse al único representante para las Islas Baleares: P. MUNNE LLOPART Avenida de A. Rosselló 44 al 50. Palma.

## JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea

Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE QUADRADO, 28

## FOLLETIN NUMERO 95

# Por el honor del nombre

Por EMILIO GABOREAU

atravesó el corredor y entró en un cuarto inmediato al del señor de Escorval, donde salió cinco minutos después. Preguntado el soldado si reconocía al oficial, contestó que no, porque llevaba una capa cuyo cuello subía hasta los ojos.

¿Quién era aquel misterioso oficial, que fué a hacer en la habitación en que habían sido depositadas las cuerdas?...

Marcial ponía en prensa su imaginación sin hallar respuesta a aquellas preguntas. El marqués de Courtonieu parecía menos inquieto.

—¿No sabe usted — le decía — que el complot contaba en la guarnición con muchos partidarios? Tenga la seguridad de que el oficial que se ocultaba tan cuidadosamente era algún simplice que, avisado por Bavois, fue a saber si necesitaban que les ayudara.

Esta explicación, aunque verosímil, no satisfacía a Marcial. Presenta en el fondo de aquella cuestión un secreto que excitaba su curiosidad.

—No me explico— pensaba — cómo el señor de Escorval no se haya dignado hacerme saber que está en seguridad... Me parece que el servicio que le he hecho valía la pena de esa atención.

Tan preocupado la tenía esa idea, que decidió recurrir a la habilidad de Chapin, a pesar de la repugnancia que le inspiraba aquel bribón.

Pero ya no se podía contar con los servicios del viejo merodeador. Este, en cuanto cobró el precio de su trabajo, desapareció de la casa del duque de Sairmeuse. Escondido en una posada de los arrabales, pasaba los días oculto en una gran habitación del primer

piso. Por la noche se encerraba y bebía... y generalmente, hasta el amanecer, se le oía vociferar, cantar o luchar contra enemigos imaginarios. Sin embargo, no se resistió a una orden que le llevó un soldado de que se presentara inmediatamente en el hotel de Sairmeuse.

—Quiero saber que ha sido del barón de Escorval— le dijo Marcial sin más preámbulo. Chapin, que en otro tiempo era de bronce, se estremeció y un fugitivo rubor coloreó sus curtidias mejillas.

—La policía de Montaignac sabrá satisfacer la curiosidad del señor marqués— contestó en tono brusco;—yo no soy de la policía...

—Eran sinceras aquellas palabras, o esperaba que tentaran su codicia? Marcial así lo creyó.

—No quedarás descontento de mi generosidad— le dijo;— te pagaré bien. Al oír esto, Chapin pareció transportado de furor.

—Si me ha hecho venir para tertarme de nuevo— exclamó,— más le valía dejarme tranquilo en mi posada... Un día me dijeron que entregar a Lacheneur era servir al rey y a la buena causa... le he entregado y se me trata como si hubiese cometido un horrendo crimen... En otro tiempo, cuando yo vivía de lo que cazaba furtivamente y del merodeo, quizás me despreciaban, pero nadie me huía... Hoy, que tengo dos mil pistolas, huyen de mí como de una víbora. Si me acerco, retroceden, y cuando entro en cualquier lado todos me abandonan.

El recuerdo de los agravios recibidos le era tan cruel, que parecía verdaderamente fuera de sí.

—Si he cometido una infame acción— prosiguió,— ¿por qué me impulsó a cometerla el señor Duque? Que calga, pues, toda la vergüenza sobre él... Si he cumplido con mi deber, ¿por qué no se me protege?

—Era un espíritu turbado al que había que tranquilizar; Marcial así lo comprendió. Así, pues, dijo a Chapin:

—Yo no te pido que busques al señor Escorval para denunciarle... Lo que deseo es que averigües si ha pasado por Saint-Pavin o Saint-Jean-de-Coche.

Al oír usted que me asesinen! — exclamó pensando en Balstain,— ¡tengo a mi pellejo, ahora que soy rico!...

Y dominado por una especie de pánico, echó a correr. Marcial se quedó estupefacto.

—Diríase que el miserable se arrepiente de todo lo que ha hecho. En ese caso no hubiera sido él solo. El marqués de Courtonieu y el duque de Sairmeuse se arrepentían de las exageraciones de sus primeros partes y las engañosas proporciones que habían dado a la sublevación. Acusábanse mutuamente de su fatal determinación y de la injusticia de la sentencia dada. Ambos pretendían arrojarle la sangre vertida y la execración pública. Esperaban, por lo menos, obtener el indulto de los seis condenados cuya ejecución habían suspendido, pero inútilmente. Una noche llegó a Montaignac un correo que traía de París este lacónico mensaje: "Los veintitrés reos deben ser ejecutados... Esta orden aterró al duque de Sairmeuse y al señor de Courtonieu. Sabían perfectamente que aquellas pobres gentes, a quienes habían querido demasiado tarde salvar la vida, no merecían la muerte, y que uno de aquellos seis condenados, dos por lo menos, no habían tomado parte alguna en la conspiración. ¿Qué hacer? Marcial decía a su padre que presentara su dimisión, pero el duque no tuvo valor para ello. El señor de Courtonieu

pudo más. Decía que todo aquello era muy desagradable, pero que no podían volverse atrás sin atraerse un gran desfavor por parte del gobierno.

Por eso, al día siguiente, los seis condenados fueron conducidos bajo los muros de la ciudadela y fusilados en el mismo sitio en que una semana antes habían caído los catorce desgraciados que les habían precedido en la muerte.

Y no obstante, Lacheneur, el organizador del complot, aun no había sido juzgado. Encerrado en un calabozo próximo al de Chonlanineau, había caído en un triste abatimiento que duró tanto como su prisión. Sólo una vez se coloreó su pálido rostro: la mañana en que vio entrar al duque de Sairmeuse en su celda para interrogarle.

—Usted es el que me ha conducido a este estado— le dijo.— ¡Dios nos e y nos juzga! — Desgraciado... sus faltas habían sido grandes, pero tremendo fué el castigo.

Había inmolado a sus hijos a los rencores de su orgullo herido, y no se acordó de estrecharlos contra su corazón, ni obtener su perdón antes de morir... Solo en su calabozo, pensaba constantemente en sus hijos, y tal era el horror de la situación que les había creado, que no se atrevía a preguntar qué había sido de ellos. Gracias a la compasión del carcelero, pudo enterarse de que no se sabía nada de Juan y que se creía que María Ana estaba en el extranjero con la familia Escorval.

Presentado al Tribunal preostal, Llacheneur estuvo tranquilo y digno durante los debates. Contestó con entera franqueza. No acusó a nadie más que a él mismo, ni nombró a ninguno de sus cómplices. Condenado a pena capital, fué conducido a la muerte al día siguiente, que era día de mercado en Montaignac. Cuando llegó al patíbulo, subió las gradas con paso firme, y él mismo colocó su cabeza bajo la fatal cuchilla... Segundos después, la sublevación de 4 de marzo contaba su veintuna víctima.

Aquella misma noche los oficiales de reemplazo referían por todas partes que el marqués de Courtonieu y el duque de Sairmeuse habían sido recompensados espléndidamente, y que a fines de semana contraían matrimonio los hijos de los dos viejos nobles.

XXXIV

A los habitantes de Montaignac no podía sorprender como cosa nueva la noticia del casamiento de Marcial de Sairmeuse con Blanca de Courtonieu; pero los oficiales de reemplazo comprendían que, divulgada la noticia la noche misma de la ejecución de Lacheneur, haría odiosa contra aquellos dos hombres, blanco ya de su animadversión.

Esforzándose entonces el duque y el marqués para atenuar el horror de su conducta, y sólo una veintena de entre ciento y pico de revoltosos detenidos fueron juzgados y condenados a penas leves. El trii Carin, que capturaba a los conjurados de la ciudad, quedó sorprendido al saber que sólo le condenaban a dos años de prisión, cuando estaba ya resignado a morir.

Pero nada hay que pueda borrar ciertos crímenes, y atribuyendo la opinión a miedo la repentina indulgencia de Sairmeuse y Courtonieu, los desgraciados odiaban por su crueldad.

Enos ignoraban esto, y apresuraron el casamiento de sus hijos, que se celebraría en el castillo de Sairmeuse, transformado en mágico palacio, el 17 de abril.

En efecto, el día señalado, en la iglesia parroquial de la aldea de Sairmeuse, el cura que había reemplazado al abate Midon bendijo la unión de los jóvenes esposos, terminando su enfática oración con estas palabras, dichas en tono profético:

— ¡Debes ser dichosos, y lo seréis! — Por qué no habían de serlo? Todo concurría a asegurarles la felicidad.

Sin embargo, los observadores perspicaces notaron que si bien la alegría brillaba en los ojos de la nueva marquesa, su marido estaba hondamente preocupado... Era que en aquel momento el recuerdo de María Ana se le presentaba más vivo y tenaz que nunca.

— ¡Ah! ¡Si ella hubiera querido!... en cambio de la felicidad perdida, veome unido a una mujer a quien no amo— pensaba.

No obstante, durante la comida logró vencer la tristeza, y cuando los convidados abandonaron la mesa para recorrer los salones, casi había olvidado sus negros presentimientos.

Levantóse a su vez, cuando un lacayo se aproximó misteriosamente a él, y dijo en voz baja: — ¡Abajo hay un joven aldeano que desea hablarle y no ha querido decir su nombre.

— El día de boda hay que dar audiencia a todo el mundo— dijo Marcial. Y alegre y risueño bajó.

En el vestíbulo, lleno de arbustos y plantas exóticas, esperaba un joven, pálido y con los ojos iluminados con brillo febril. Marcial, sorprendido, exclamó: — ¡Juan Lacheneur!... ¡Imprudente!...

El joven se adelantó. — Se creía usted libre de mí— murmuró con amargura.— Lo cierto es que vengo de lejos... pero aún puede hacerme prender por sus lacayos...

El rostro de Marcial enrojóse bajo aquel insulto; pero permaneció tranquilo. — ¿A qué ha venido? — preguntó friamente.

— A entregarle esto— repuso el hijo de Lacheneur, entregándole un pliego cerrado.— Es de parte de Mauricio de Escorval. Con mano febril abrió la misiva y la leyó en un segundo. Concluida su lectura, pálido como un muerto, se tambaleó, y no dijo más que una palabra:

# POR TELÉGRAFO

## Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid, 1 (1 t.) (Urgente)

### Un quinto premio en Palma

### Premios mayores

1er PREMIO DE 100.000 PESETAS

Ha correspondido al número **25.618**

despachado en Madrid, Gerona, San Sebastián, Santander, Valencia y Pizarra.

2.º PREMIO DE 60.000 PTAS.

Ha correspondido al número **10.494**

despachado en Barcelona, Santa Cruz de Tenerife, Melilla, Oviedo, Valencia y Zaragoza.

3er PREMIO DE 30.000 PTAS.

Ha correspondido al número **17.207**

despachado en Barcelona, Puengirola, Sevilla y Murcia.

4.º PREMIO DE 25.000 PTAS.

Ha correspondido al número **28.118**

despachado en Madrid, Ceuta, Cornia, Estefona y Tarragona.

### PREMIOS DE 2.100 PTAS.

Por aproximación al primer premio los números 25617 y 25619.

### PREMIOS DE 2.000 PTAS.

Por aproximación al segundo premio los números 10493 y 10495.

### PREMIOS DE 1.500 PTAS.

Por aproximación al tercer premio los números 17206 y 17208.

### PREMIOS DE 882 PTAS.

Por aproximación al cuarto premio los números 28117 y 28119.

### PREMIOS DE 1.500 PTAS.

14.802, despachado en PALMA, 82311, 41710, 41437, 33892, 1387, 18574, 2478, 11881, 25761, 29772, 6898, 4862, 38847, 21344.

### PREMIOS DE 900 PTAS.

### DECENAS Y CENTENAS

017	110	118	135	141	130	137
230	242	251	252	316	349	355
378	379	389	404	426	496	505
510	518	522	535	553	613	640
653	697	762	780	789	836	852
866	905	939	941	952	955	

### MIL

012	019	083	171	174	202	205
261	297	301	343	385	395	411
415	451	465	487	540	530	545
624	630	649	758	814	816	855
862	964	974	981	985	989	

### DOS MIL

026	058	070	084	110	128	141
199	209	211	289	298	306	358
353	421	467	434	526	533	547
581	661	688	711	713	724	760
791	836	878	890	897	926	932
941						

### TRES MIL

018	021	027	028	091	089	103
178	202	240	217	226	236	313
369	400	414	439	447	479	531
584	612	632	763	803	819	842
867	871	874	884	913		

### CUATRO MIL

027	069	116	180	181	238	271
216	344	357	367	410	422	444
445	459	470	549	548	559	591
541	661	722	744	745	765	789
797	874	880	888	895	938	939
980						

### CINCO MIL

039	043	046	083	107	155	157
165	172	173	180	193	202	221
237	249	252	262	310	314	322
361	388	394	396	401	405	462
492	496	671	724	763	742	799
812	827	833	847	863	904	908

### SEIS MIL

024	033	035	041	046	048	069
070	082	127	153	159	205	212
268	281	294	298	352	371	374
402	466	491	515	516	592	597
647	768	769	778	794	804	843
846	955	956	986			

### SIETE MIL

031	055	120	124	126	161	171
196	303	368	387	420	422	425
438	448	439	477	516	549	559
563	659	743	752	777	782	815
820	825	833	858	862	903	908
923	963					

### OCHO MIL

001	005	009	018	026	034	042
052	085	103	114	139	170	264
270	291	295	322	334	363	372
380	397	404	421	460	489	495
501	556	583	630	747	763	765
853	882	908	921	937	944	945
966	980					

### NOUEVE MIL

031	128	166	174	187	223	225
233	322	326	354	369	373	397
463	476	489	506	544	547	605
637	724	765	777	782	784	814
872	887	888	890	893	897	945
953						

060	129	195	217	222	331	364
379	390	400	408	417	426	475
468	496	500	603	666	798	838
850	853	947	960	984		

008	016	076	084	115	121	133
136	224	258	260	263	268	274
276	285	286	325	358	370	384
428	458	479	482	550	578	591
673	682	703	718	738	745	779
799	812	827	267	891		

090	121	139	180	187	199	250
254	264	294	310	326	358	471
595	612	620	691	708	731	748
755	775	786	808	942	944	967

009	012	040	056	088	099	100
213	226	230	260	354	364	375
392	432	445	558	568	605	629
645	647	673	685	698	709	738
764	813	831	890	915	953	960
966	969					

000	080	137	140	160	178	243
274	335	340	366	368	382	386
392	442	522	529	628	661	666
681	691	694	725	749	760	784
929	939	970	902	919	930	917
958						

003	015	039	044	060	137	138
156	160	178	203	217	218	265
268	382	405	422	494	527	560
613	629	695	760	765	769	776
822	937	847	851	858	861	836
928	941	889				

011	038	052	064	096	126	142
221	238	309	388	422	435	442
450	501	523	535	581	583	588
610	630	644	646	663	678	687
815	821	824	830	845	914	915
917						

038	071	130	137	183	201	229
256	262	294	357	361	366	437
455	471	486	502	543	589	590
610	655	662	667	706	767	772
788	868	871	926	940	946	962

010	014	022	067	118	129	146
182	182	188	223	254	271	302
317	340	348	366	376	402	530
450	458	459	464	476	490	493
608	615	639	652	664	674	680
699	758	761	780	782	806	847
917	931	977				

024	044	134	160	185	188	217
227	242	288	319	405	422	437
460	492	541	629	678	686	727
764	840	902	941	953		

025	052	067	088	075	100	110
119	136	146	160	227	274	426
464	468	477	489	495	402	541
601	606	639	785	754	776	783
836	863	920	926	928		

045	093	107	177	194	199	208
246	302	321	333	449	452	465
489	502	514	516	526	530	538
547	556	565	589	600	607	610
642	682	718	793	809	834	913
974						

003	024	064	142	149	167	248
261	285	364	370	417	435	439
513	542	544	575	576	591	599
647	673	694	699	702	759	769
775	802	808	817	834	987	

065	079	090	158	180	196	222
286	290	295	318	331	353	375
386	403	448	459	460	471	477
479	487	519	572	617	643	646
656	689	699	705	728	751	752
761	784	803	822	837	854	881
898	918	960	983			

011	029	023	068	083	087	092
097	111	125	141	153	198	213
224	269	275	276	277	316	319
335	353	377	381	408	410	425
428	467	488	520	528	546	550
560	632	669	688	711	747	749
782	785	804	849	859	878	893
902	911	912	975	989		

018	030	049	055	058	063	035
139	157	160	163	236	261	292
309	326	359	372	414	429	432
456	475	481	489	524	527	582
559	565	573	587	614	616	629
633	634	651	660	673	692	696
696	704	709	710	716	725	752
760	780	797	798	830	850	851
857	861	864	918	942	955	947
952	977	990				

005	012	030	086	100	103	105
107	112	120	133	135	139	154
161	180	208	214	220	250	256
360	375	402				

# LA POLITICA

## COMISION DE PRESUPUES

Madrid 1 (11 n.)  
 Última hora de la tarde se leyó el dictamen de la Comisión de Presupuestos y Obligaciones del Estado.

## COMISION DE SUPPLICATO

Se reunió la Comisión de Supplicatos para estudiar y resolver los pendientes, entre los que figuraba el referente al Ortel.

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1 (6 te.)  
 Una vez y media se reunieron los ministros en Consejo, en el palacio de la Moncloa. La reunión terminó a las 12 media por tener que asistir al banquete en honor de M. Herriot.

En la entrada ni a la salida, hicieron manifestaciones los consejeros. El ministro de Agricultura ha dicho que no le preocupa el déficit de la agricultura, entre otros, un decreto que amplía y reorganiza algunas bases relativas a la explotación de cultivos en la provincia de Badajoz; y otro sobre el Estatuto del Vino.

## proximas elecciones presidenciales en Norteamérica

### TERMINA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Washington. — La campaña electoral tocando a su fin. El señor Hoover ha salido para Nueva York, donde pronunciará su último discurso. El candidato demócrata, Roosevelt, recorre el Estado del Maine.

### DISCURSO DE ROOSEVELT

El candidato Roosevelt ha pronunciado un importante discurso que forma parte de la campaña electoral. Se había organizado un imponente servicio de orden y la multitud congregada alrededor de Hoover no era menor de 25.000 personas, que le han hecho objeto de grandes aclamaciones y demostraciones entusiastas.

### HABLA HOOVER

Nueva York. — En Madison Square el señor Hoover ha pronunciado un importante discurso que forma parte de la campaña electoral. Se había organizado un imponente servicio de orden y la multitud congregada alrededor de Hoover no era menor de 25.000 personas, que le han hecho objeto de grandes aclamaciones y demostraciones entusiastas.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — El nuevo programa francés de desarme es objeto de diversos comentarios por toda la prensa alemana, que, en general, le atribuye una gran importancia, viendo en él una base de discusión que permitirá salir de la crítica situación en que se encuentra actualmente la Conferencia del Desarme.

### LOS PERIODICOS INGLESSES

Londres. — La prensa no dedica grandes comentarios al plan constructivo francés, limitándose a señalar que representa el esfuerzo más grande de Francia en pro del desarme.

### pleito de la familia real rumana

Bucarest. — La presencia de la princesa Elena en Bucarest ha dado

## Ecós varios

### VISITA A LOS CEMENTERIOS

Madrid 1 (11 n.)  
 La esplendidez del día ha hecho que los cementerios se vieran todo el día concurridísimos. El elemento popular hizo patente su tributo a los difuntos.

### UN LOBO DE MAR LUCHA CON UN PESCADOR

Valencia. — Cuando pescaba pulpos y cangrejos en la escollera del muelle el individuo apellidado Vives Santamaría, vió sobre una roca a un animal desconocido y entonces le lanzó varios anzuelos.

### ACIDENTE A UNOS OBREROS FERROVIARIOS

Teruel. — En el pueblo de Cuenca Buena ocurrió un accidente. Un grupo de 32 obreros ferroviarios que están empleados en las obras de Camínreal a Zaragoza subieron a un vagón plataforma.

### ACIDENTE AUTOMOVILISTA

Recibense noticias de Burgos diciendo que cerca de Pancorbo un automóvil en el que viajaban el Secretario del partido socialista señor De Francisco y familia sufrió un accidente volcando y resultando heridos el referido señor De Francisco, su esposa y dos hijos.

### AGRESION A UN CONTRAMAESTRE

Vigo. — En la calle del Arenal un desconocido se acercó al Contramaestre del Puerto Ambrosio Lago. El Contramaestre le contestó afirmativamente.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — El nuevo programa francés de desarme es objeto de diversos comentarios por toda la prensa alemana, que, en general, le atribuye una gran importancia, viendo en él una base de discusión que permitirá salir de la crítica situación en que se encuentra actualmente la Conferencia del Desarme.

### AGITACION OBRERA

Ledesma. — Para evitar posibles violencias familiares se ha concentrado la Benemérita, pues hay gran agitación obrera.

### DISCUSION CON UN PATRONO

Salamanca. — La benemérita de Allenara de Tormes, dice que estando ocupado en la siembra el patrono don José Hernández, se le presentó el Presidente de la Sociedad Obrera, pidiéndole que despidiera a un sembrador asociado y lo sustituyera por otro asociado.

### DESTITUCION DEL AYUNTAMIENTO DE BERMEO

Bilbao. — El Gobernador dijo que ha destituido al Ayuntamiento de Bermeo nombrando a una comisión gestora, ordenando que se posesionen inmediatamente del cargo los individuos que la forman.

### TERREMOTO EN CALCIDECA

Atenas. — En el terremoto que se ha registrado en Calcideca se han hundido varias casas. La población está aterrada. También se ha sentido un terremoto en Salónica, pero de menor intensidad.

### LOS BOLIVIANOS SE HAN RETIRADO

La Paz. — Los bolivianos han tenido que retirarse del sector de Manzamalos a causa de la carencia de agua.

### EL PARLAMENTO INGLES REANUDARA SU SESIONES

Londres. — La nueva jornada parlamentaria será inaugurada por el Rey el día once.

### DESORDENES PROVOCADOS POR LOS SIN TRABAJAO

Londres. — Ayer, especialmente a última hora de la tarde, se registraron desórdenes provocados por los sin trabajo.

## Ultimos Telegramas

### ACIDENTE A UNOS OBREROS FERROVIARIOS

Teruel. — En el pueblo de Cuenca Buena ocurrió un accidente. Un grupo de 32 obreros ferroviarios que están empleados en las obras de Camínreal a Zaragoza subieron a un vagón plataforma.

### ACIDENTE AUTOMOVILISTA

Recibense noticias de Burgos diciendo que cerca de Pancorbo un automóvil en el que viajaban el Secretario del partido socialista señor De Francisco y familia sufrió un accidente volcando y resultando heridos el referido señor De Francisco, su esposa y dos hijos.

### AGRESION A UN CONTRAMAESTRE

Vigo. — En la calle del Arenal un desconocido se acercó al Contramaestre del Puerto Ambrosio Lago. El Contramaestre le contestó afirmativamente.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — El nuevo programa francés de desarme es objeto de diversos comentarios por toda la prensa alemana, que, en general, le atribuye una gran importancia, viendo en él una base de discusión que permitirá salir de la crítica situación en que se encuentra actualmente la Conferencia del Desarme.

### AGITACION OBRERA

Ledesma. — Para evitar posibles violencias familiares se ha concentrado la Benemérita, pues hay gran agitación obrera.

### DISCUSION CON UN PATRONO

Salamanca. — La benemérita de Allenara de Tormes, dice que estando ocupado en la siembra el patrono don José Hernández, se le presentó el Presidente de la Sociedad Obrera, pidiéndole que despidiera a un sembrador asociado y lo sustituyera por otro asociado.

### DESTITUCION DEL AYUNTAMIENTO DE BERMEO

Bilbao. — El Gobernador dijo que ha destituido al Ayuntamiento de Bermeo nombrando a una comisión gestora, ordenando que se posesionen inmediatamente del cargo los individuos que la forman.

### TERREMOTO EN CALCIDECA

Atenas. — En el terremoto que se ha registrado en Calcideca se han hundido varias casas. La población está aterrada. También se ha sentido un terremoto en Salónica, pero de menor intensidad.

### LOS BOLIVIANOS SE HAN RETIRADO

La Paz. — Los bolivianos han tenido que retirarse del sector de Manzamalos a causa de la carencia de agua.

### EL PARLAMENTO INGLES REANUDARA SU SESIONES

Londres. — La nueva jornada parlamentaria será inaugurada por el Rey el día once.

### DESORDENES PROVOCADOS POR LOS SIN TRABAJAO

Londres. — Ayer, especialmente a última hora de la tarde, se registraron desórdenes provocados por los sin trabajo.

## La situación social en España

### OBROEROS SINDICALISTAS DESPEDIDOS

Madrid, 2 (11'40 m.)  
 Soria. — El Contratista de las obras del pantano ha despedido a 220 obreros sindicalistas.

### PLANTEAMIENTO DE UNA HUELGA GENERAL

Sevilla. — En el salón de la Unión local de Sindicatos afecta a los Comunistas se reunieron éstos anunciando declarar la huelga general por 48 horas ante la huelga de los metalúrgicos y los despidos en otros ramos.

### ACUERDO DE OTAWA

Londres. — La Cámara de los Comunes ha aprobado la segunda clausura de los acuerdos de la conferencia de Ottawa.

### TERREMOTO EN CALCIDECA

Atenas. — En el terremoto que se ha registrado en Calcideca se han hundido varias casas. La población está aterrada. También se ha sentido un terremoto en Salónica, pero de menor intensidad.

### LOS BOLIVIANOS SE HAN RETIRADO

La Paz. — Los bolivianos han tenido que retirarse del sector de Manzamalos a causa de la carencia de agua.

### EL PARLAMENTO INGLES REANUDARA SU SESIONES

Londres. — La nueva jornada parlamentaria será inaugurada por el Rey el día once.

### DESORDENES PROVOCADOS POR LOS SIN TRABAJAO

Londres. — Ayer, especialmente a última hora de la tarde, se registraron desórdenes provocados por los sin trabajo.

## Sobre la reaparición de ABC

### El señor Herriot en España

Madrid 2 (11 m.)  
 Don Dario Pérez interrogó anoche al señor Casares Quiroga sobre el criterio del Gobierno acerca de la reaparición de "A B C" y demás periódicos suspendidos.

### Un comentario del «Petit Journal»

Madrid, 2 (1'30 t.)  
 París. — "Le Petit Journal", comentando el viaje de Herriot, dice que el pueblo español ha aclamado al político francés y el Gobierno le ha acogido con cordialidad, pero ha querido hacer saber "urbi et orbe", que el Presidente no llevaba ninguna valija sospechosa.

### Un periodista francés interroga a Besteiro

Madrid, 2 (1'30 t.)  
 París. — El enviado especial del "Petit Parisien", que ha venido a Madrid ha interrogado al señor Besteiro.

### Manifestaciones de Lerroux

Madrid, 2 (12'30 t.)  
 El jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, que vino de Barcelona exclusivamente para asistir al banquete que ayer se celebró en Palacio en honor del jefe del Gobierno francés Mr. Eduardo Herriot, regresó anoche mismo a Barcelona.

### BOLSA DE BARCELONA

Operaciones al contado  
 Acciones pref. Telefónica, 100'65  
 Cambios extranjeros  
 Francos, 48'10  
 Id. suizos, 236'15  
 Liras, 62'80  
 Libras esterlinas, 40'80  
 Dollars, 12'81

### SEÑORA O SEÑORITA

Se desea para encargada de taller, que posea conocimientos de inglés y francés. Lyta, Cotner, 92 (Santa Catalina). (808)

### SE ALQUILA

local céntrico, espacioso para industria o almacén. Informes: Saldá 40 pral. (309)

### SE ALQUILA

Coladuría pública, o local grande con vivienda en sitio muy céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. 208

## El pleito de la familia real rumana

### COMISION DE PRESUPUES

Madrid 1 (11 n.)  
 Última hora de la tarde se leyó el dictamen de la Comisión de Presupuestos y Obligaciones del Estado.

### COMISION DE SUPPLICATO

Se reunió la Comisión de Supplicatos para estudiar y resolver los pendientes, entre los que figuraba el referente al Ortel.

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1 (6 te.)  
 Una vez y media se reunieron los ministros en Consejo, en el palacio de la Moncloa. La reunión terminó a las 12 media por tener que asistir al banquete en honor de M. Herriot.

En la entrada ni a la salida, hicieron manifestaciones los consejeros. El ministro de Agricultura ha dicho que no le preocupa el déficit de la agricultura, entre otros, un decreto que amplía y reorganiza algunas bases relativas a la explotación de cultivos en la provincia de Badajoz; y otro sobre el Estatuto del Vino.

## proximas elecciones presidenciales en Norteamérica

### TERMINA LA CAMPAÑA ELECTORAL

Washington. — La campaña electoral tocando a su fin. El señor Hoover ha salido para Nueva York, donde pronunciará su último discurso. El candidato demócrata, Roosevelt, recorre el Estado del Maine.

### DISCURSO DE ROOSEVELT

El candidato Roosevelt ha pronunciado un importante discurso que forma parte de la campaña electoral. Se había organizado un imponente servicio de orden y la multitud congregada alrededor de Hoover no era menor de 25.000 personas, que le han hecho objeto de grandes aclamaciones y demostraciones entusiastas.

### HABLA HOOVER

Nueva York. — En Madison Square el señor Hoover ha pronunciado un importante discurso que forma parte de la campaña electoral. Se había organizado un imponente servicio de orden y la multitud congregada alrededor de Hoover no era menor de 25.000 personas, que le han hecho objeto de grandes aclamaciones y demostraciones entusiastas.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — El nuevo programa francés de desarme es objeto de diversos comentarios por toda la prensa alemana, que, en general, le atribuye una gran importancia, viendo en él una base de discusión que permitirá salir de la crítica situación en que se encuentra actualmente la Conferencia del Desarme.

### LOS PERIODICOS INGLESSES

Londres. — La prensa no dedica grandes comentarios al plan constructivo francés, limitándose a señalar que representa el esfuerzo más grande de Francia en pro del desarme.

### pleito de la familia real rumana

Bucarest. — La presencia de la princesa Elena en Bucarest ha dado

TEJIDOS

# LA FILADORA

SASTRERIA

CASA DE CONFIANZA

Completamente reformados, ampliados y embellecidos estos almacenes y con la nueva orientación dada al negocio por su dirección, es sin duda alguna LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE VENDE MAS BARATO DE LAS BALEARES.

Lo más; nuevo en LANAS y SEDAS para vestidos y abrigos Señora. Astrakanes de todas clases: Gran surtido en franelas y pañetes.

Abrigos, Chaquetas, Echarpes, Renards, Corbatas y Pielés para Abrigos

Extensa sección en blusitas, pullovers, y chaquetas y toda clase de fantasías en punto para Señora, Caballero y niños

Altas novedades en trajes y abrigos para Caballero. SASTRERIA A MEDIDA ampliada con un nuevo cortador de primer order. ROPAS HECHAS para Caballero, trajes, gabanes, capotes, pellizas y toda clase de confecciones para interior.

Impermeables, Trincheras, Plumas, Reversibles, Capitas para niños, PARAGUAS Abrigo Impermeable reversible caballero a 10 Pesetas!! Artículos de viaje. LENCERIA, CAMISERIA Pañuelos payesa 7 y 9/4, Géneros de punto, CORBATAS.

Recíbilas las Novedades para

OTOÑO e INVIERNO

Manías de LANA taradas y sin taras a CUALQUIER PRECIO

## CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general. Es económico: 1'25 PESETAS. De venta en Palma: Farmacia Röver, y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6, y principales España y América



## Gran Kilometraje

Con el Croissant Bloch Caucho CURE RUBBER que aplicamos desde ahora a nuestros RECAUCHUTADOS y a los NEUMATICOS USALOS, con la confianza de un gran kilometraje. CASA CODINA. Unión, 8, Palma (Junto al Borne) (Solicítanos de Agentes los Garages Pueblos)

## MUEBLES

De todas clases y estilos, única casa que los fabrica y los vende a precio fijo y económico. Ventas al contado y a plazos.

BOSCH - Brossa, 30 - Palma

### VENDO

En Son Rapiña Es Garrigó—Son Quint Solares económicos Próximos tranvía Plazos y contado Razón—J. Ventayol Alejandro Rosselló, 121 (Teléfono 1313.Palma—215)

### COMPRARIA

Embarcación de 21 a 26 palmos con o sin motor. Escribir a S. Mora, Plaza Santa Catalina Thomás, 51-1.º (279)

### OCASION

Se vende un corta forrages tipo grande. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (299)

### COMPRARIA

pequeña finca rústica con o sin casa. Detalles y precios a MORANT. Lista de Correos, Palma. (279)

### VENDO MUEBLES

Piano sin uso, armario, tocador, cama y otros. Calle Fornaris. Soledad. (302)

### PIANO COLOR

buenas voces bien conservado vendo 130 duros, es barato. Plaza San Antonio Agencia Loterías (301)

### Habitación amueblada

Se alquila, con o sin derecho a cocina. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (296)

### Oficinas modistas

y medio oficinas se necesitan. Santo Domingo, 11-3.º (300)

### Cours d'Espagno!

practique et rapide par Officier Ministériel français parlant l'anglais et l'allemand. 16 ans de pratique en Espagne. Calle de Cestos, 23 2me. étage. (300)

## "ITALIA"

FLOTAS REUNIDAS

CONSULICH, LLOYD SABAUDO, NAVIGAZIONE GENERALE

Barcelona Buenos - Aires

18 Noviembre DUILIO de Barcelona

CONTE BIANCAMANO

30 Noviembre de Barcelona

Médico, cocineros y personal español

Escalas: RIO JANEIRO, SANTO 4, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Barcelona - Valparaiso (Via Panamá)

VIRGILIO

8 Noviembre de Barcelona

Escalas: VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMA, ECUADOR, FERU

Gibraltar - New-York

14 Noviembre AUGUSTUS de Gibraltar

21 Noviembre ROMA de Gibraltar

22 Noviembre SATURNIA de Gibraltar

Línea Italia-Egipto, Extremo Oriente y Manila (Via Hong-Kong)

Salida en los supertrasa lánticos

CONTE ROSSO - VICTORIA - CONTE VERDE

<ITALIA>

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33.

MADRID: Alcalá, 45.

AGENCIAS EN TODA ESPAÑA

En Palma de Mallorca:

VIAJES BALEARES: Palacio 67-B. NOGUERA: Bolse:ía 18

LA ULTIMA HORA—2—11—32.

## C PASCUAL, Médico Especialista

Piel - Sífilis y Vias urinarias

BLENNORRAGIA (Purgaciones). Curación rápida y radical. DIATERMIA. Lámpara de cuarzo -criocauterio, corrientes eléctricas, alta frecuencia, electro coagulación, ayoa ultra rojos y forádica etc. Consulta de 11 a 1. Domingos y festivos de 9 a 11—ECONOMICA PARA OBREROS DE 6 a 8. Mosquida 2, (Travesía del Borne)

### Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25, cerca del Instituto, Teléfono 1-6-5-4.

### XEROP PERTUSSINA

Curación total de tussines, antes de las 24 horas. Preu de l'ampolla 1 peseta.

### PASTILLES PERTUSSINA

Producta nou, per endurir la boca, perfumar-la, i aliviar ecstipats i catarros bomquia's i laringios. Preu de la capsula 0.50 pesetas. De venta: an totes las apotecaries de Mallorca.

### VILLA

se alquila en el mejor sitio del Territorio. Para informes: Palma, Galera, n.º 4-1.º (293)

### DESEO ALQUILAR

Piso o casa amueblada con gas y electricidad, cuatro dormitorios, en Palma. Son Alegre o Terreno, precio módico. Ofertas por escrito a M. Asencio. Calle Armengol. 295

### DEPENDIENTE

necesito 18 a 25 años, activo, conociendo bien negocios. Alimentación mecanografía, cálculos. Se exigen referencias. Presentarse de 8 a 9 de la mañana. Galera, 4, 2.º (294)

### SEÑORITA ALEMANA

Poseyendo a la perfección los idiomas francés, inglés y alemán y hablando español, solicita colocación en casa de comercio para oficina en general, por todo el día o medio día. Contestación por escrito a N. Plaza Santa Eulalia, 10. (291)

### EBANISTAS

y carpinteros se necesitan en TALLERES GINARD. Trabajo seguro. Santo Domingo, 48, Palma.

### SE VENDE

tienda de comestibles y café. Razón: Son Massanet, calle 25. Café.

### Se vende una finca

en buenas condiciones. Informes: Calle 11 de Febrero, n.º 238. La Solad. (294)

### COCINERO REPOSTERO

desea colocarse en casa particular a pensión. Informes: Fonda La Estrella, C. Aceite, n.º 10. (296)

### Escalera de caracol

Se vende una en perfecto estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (297)

### SE NECESITAN

Oficiales barnizadores. Oficial preparador ebanista. MUEBLES VIUDA OLIVER

### SEÑORITA O JOVEN

que desee aprender CORTE MARTI que sepa coser, para servicio de la Profesora, puede dirigirse Academia TARGA, frente al Lírico. Entrada Mar, 15-2.º Palma. (298)

### Teneduría de libros

clases de arrias, calle Obispo Mauro, 88, entresuelo.

### MUEBLES VICTORI

Santa Eulalia 43, Palma Fabricación propia precios muy limitados

Todos estilos en Comedores, dormitorios, despachos, recibidores, lámparas madera etc. (299)

### MUCHACHA

de 12 a 13 años, hace falta en la imprenta Martorell, Jaime II, 97. (297)

### A LOS QUE EMBARCAN

PASAJES (Cámara) Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia. BARTOLOME ROCA, calle Santo Domingo, 18, pral.—Teléfono 1-5-4-4.